
POLITIKAI NAPILAP 

FELELőS SZERKESZTŐ: 

Es KIADÓHIVATAL Timisoara-Helvárca. 

eatgyörgy-tér 4 szára. Telefon este 9 óráig 2-1, azom- 

zm. ELŐFIZETESI ÁRAK KÜLFÖLDÖN: 

ite Lel, nezyedévre 330 Lei. félévre 600 
Led évre 110 Lai, egy főlövre 350 Lai és egy egész évre ő hMaveakint á 

Fei 

vis 

Igenis, végre a városháza tanács- 

rmében is megmondották az iga- 

aw at a temesvári aranypagoda épi- 

u őjéről, akinek sokmilliós költeke- 

ése után kiderült, hogy a szinház: 

an hallani nem lehet, látni nem le- 

et és végül kiderült az is, hogy be- 

sik az eső, mert a tetőzetet is rosz- 

ul csinálta a bukaresti főszakértő. 

Dlyan hibákat követett el, melyeket 

ezdő pallérnak nem szabad elkö- 

vetni. És most épiti a mozit, mely 

ddig huszonhárom millióba kerül 

és nemni tudjuk, mennyire lesz még 

szükség, mig elkészül. A tegnapi 

felszólalásokkal ez az ügy nem 

t nyert elintézést, mert ugy a szin- 

mináz, mint a moziépités összes ku- 

isszatitkainak nyilvánosságrahoza- 

alát fogja követelni az uj városi 

anács. Gondoskodás fog történni 

üdarról is, hogy a bünösök lakoljanak 

éÉsa város kára megtérüljön. 

at. Az érdeklődés a város: nagyta- 

0ma nács tegnap délután véghement 

folytatólagos közgyülése iránt meg- 

sappant. Bár Balta Koriolán ör. 

főpolgármester négy órára tüzte ki 

a városi közgyülés folytatását, az 

dmég félöt órakor sem volt határo 

-zatképes. A városi nagytanács tag- 

jai az ülés megkezdése előtt vitat- 

koztak, vajjon a kommunista ta- 

nácstagok milyen álláspontra he- 

lyezkednek az érdemtelenségükkel 

együttjáró kizáratással szemben. 

A közgyülési terem előtti folyosó- 

részen csupán Nagy Hugó dr. je- 

lent meg, mig a közgyülési terem- 

ben nem volt egyetlen kommunistal 

tanácsos sem. Öt órára végre hatá- 

rozatképessé vált a közgyülés. Bal- 

pikmió 

elfesiő 

, tk ta Koriolán dr. főpolgármester erre 

48* megnyitja az ülést. Közvetlenül a 

ju közgyülés megnyitása előtt a te- 

rembe lép Nagy Hugó dr., aki a 

(, szélső bal asztalsorban foglal he- 

lyet és a közgyülés megnyitása 

4 után a napirend előtt kér szót. 

Nagy Hugó dr.: Szót kérek tő- 

ik polgármester ur, mert a kizáratá- 

fut sunk nem jogerős, az ellen jogunk 
van felebbezni és felebbezünk iss; 

Balta: Tény, hogy a méltatlan- 

sággal együttjáró kizáratásuk el- 
len beadandó felebbezés felfüggesz- 
tő hatállyal bir, azonban ennek el- 
lenére sem vehetnek részt a tanács- 
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Nagy: Mi tegnap teljes létszám- 

ban itt voltunk, miért nem vet- 

ték ki tőlünk az esküt? Ebben 

nem mi hibáztunk. Különben mi 

már egyszer esküt tettünk és 

annak érvényessége fennáll. 

Balta: Tegnap nem tehettek es- 

küt, mert azelőtt viszont a nagy 

tanács megállapitotta az érdemte- 

lenségüket. Ennélfogva a felebbe- 

zésük felfüggesztő hatálya ellenére 

sem vehetnek részt a tanácskozá- 

sokon. ; 

Nagy Hugó dr. erre eltávozott a 

közgyülési teremből. Távozása al- 

kalmával kijelentette, hogy a kom: 

munisták azért, mert a felebbezés 

felfüggesztő hatálya ellenére sem 

engedték őket a közgyülésen részt- 

venni, a városi nagytanács tegna: 

pi ülésén hozott összes határozato- 

kat megtámadják és azok megsem- 

misitését kérik a kormányzóság re- 

viziós bizottságánál. 

Ezután az előjáték után szólásra 

emelkedett Balta Koriolán dr. fő: 

polgármester, aki felolvasta pro- 

grambeszédét, amelyet különben le- 

gépelve még az ülés megnyitása 

előtt mindegyik tanácstag megka- 

pott. 

A főpolgármester terjedelmes 

programbeszédében, amelyet itt- 

Ott átszőtt a politikai szin, elsősor- 

ban köszönetet mondott a megvá- 
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nek, amelyet a főpolgármesteri 

tisztség megkövetel és igéri, hogy 

szivvel-lélekkel azon lesz, hogyi 

munkájával a polgárság elismerését 

kiérdemelje. Megköszöni az ala: 

kuló ülésen elhangzott hüségnyilat- 

kozatokat és megállapitja, hogy 

Temesvár polgárai, akik a tra- 

dició emlőin nevelkedtek, val- 

lási, nemzetiségi és társadalmi 

különbség nélkül mindig béké- 

sen éltek együtt a multban és 

ugy dolgoztak, hogy a város ér- 

dekeit egybevetették a maga- 

sabb állami és nemzeti érdekek- 

kel. 

"Temesvár lakosságának polgári eré- 

nyei tudatában harmonikus együtt- 

müködést kér a városi nagytanács 

tagjaitól, hogy Temesvár polgársá- 

gának tradicionális és patriarchalis 

békéjét továbbra is biztositsuk. 

Foglalkozik a szociáldemokraták- 

nak az alakuló ülésen elhangzott 

nyilatkozatával és ama nézetének 

ad kifejezést, hogy az nem minden 

tekintetben helytálló, mert akiket a 

városi nagytanácsba beválasztottak, 

azok minden politikai jellegtől men- 

tesen csak a közért dolgoznak. Te- 

mesvár városa mindenkor sokat 

tfett és tesz a népjólét emelése ér- 

dekében. Megállapitja, hogy 

az elmult évben is három és fél 

millió leit juttatott a munka- 

nélkülieknek. A kommunisták 
lasztatásáért. Tudatában van an- 

nak a munkának és felelősségérze
t 

mMindenki anyanyelvén 

A főpolgármester ezután részle- 

tesen foglalkozik azoknak az 
intéz- 

ményeknek a létesitésével, amelye- 

ket egy modern város megkiván. A 

városi beruházásokat nemc
sak a mai 

nemzedéknek, hanem a jövend
őnek 

is viselnie kell és éppen ezért 
a ta- 

karékosság elvét vallja. A városnak
 

hosszu lejáratu amortizációs
 köl- 

csönre van szüksége. További pro
- 

gramja utcarendezés, csatornázás, 

vizvezetéki hálózat kibővitése. 

szükségesnek tartja kulturintézmé- 

sét. Foglalkozik a városi vállalatok 

komercializálásával és a villamosi- 

fási problémával is. Kifejti, hogy 

kozáson, mert nem tettek esküt. 
80 

több ajánlat fekszik a város előtt 

nyek létesitését, templomok épité-: 

nyilatkozatával nem foglalkozik. 

szólalhait fel 

lés azokat lelkiismeretesen birálják 

felül, hogy melyiket fogadják el. 

Fontos tételét képezte beszédének 

a nyelvhasználati jog. Megállapitja, 

bár a közigazgatási törvény a 

kisebbségek nyelvhasználatáról 

nem intézkedik, azonban meg- 

engedi, hogy mindenki az 
anyanyelvén szólalhasson fel. 

Kéri azokat, akik az államnyel- 

vet birják, hogy románul Be- 
széljenek a városi nagytanács- 

ban. 

Ebben a kérelemben nem a sovi- 
niszta szempont vezérli, de minden 

állampolgár és városi tanácstag ér- 
deke a román nyelvet tudni. 
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végre a városházán 
egmondták az igazai 

Marcu Duiliuróől 
a tanácsosokat, hogy tárgyilagosan, 

minden politikai vagy személyi ér- 

dektől mentesen intézzék a város 

ügyeit és parlamentáris módon tár- 

gyaljanak a városi közgyülésben. 

A maga részéről a legmesszebbme- 
nő előzékenységet és szabadságot 

helyezi kilátásba. Az a célom és 

akaratom, - fejezte be beszédét a 
főpolgármesten - hogy uj demo- 
kratikus éra vegye városi életünk- 

ben kezdetét és elérjük azt, hogy 

Temesvár az országrangban máso- 

dik városa legyen. Ehhez kérem a 
munkájukat, támogatásukat és is- 
ten áldását. 

A főpolgármestert beszédének befe- 

jezése után hosszantartó és zajos óvá- 

ciókban részesitették. Tiucnra Pat- 

ric dr. a városi nagytanács nevében a 

főpolgármesternek munkájához a ta- 

nácsosok támogatását igéri, hogy cél- 

kitüzéseit megvalósithassa. Balta meg- 

köszöni az üdvözlést, majd a napirend 

többi pontjának a letárgyalására ke- 

rül a sor. A városi közgyülés tudomá- 

sul veszi Caluganru Aurél taná- 

csos lemondását és azt, hogy a listán 

utána következő Probst János 

ügyvédet hivták be, aki már az esküt 

le is tette. Ezt követőleg 

a nagytanács elfogadta azt az in- 

ditványt, hogy az állandó választ- 

mány mindazokat a kérdéseket és 

ügyeket letárgyalhassa és azokban 

dönthessen, amelyekben a törvény 

a döntés jogát kifejezetten nem a 

városi nagytanácsnak tartja fenn. 

Utána kimondotta a városi nagytanács, 

hogy ezentul minden hónap huszadik 

napján tart közgyülést. 

Következett volna a Craciun 

György kommunista állandó választ- 

mányi tag lemondása folytán megüre- 

sedett hely betöltése, a nagytanács 

azonban ugy döntött, hogy mindaddig. 

a kommunisták érdemtelenségi 

üzgyében jogerős határozat nincsen, 

ezt a helyet nem tölti be, mert fenn- 

tartja a kommunisták részére. Ezután 

annak a bizottságnak az elnökéül, 

amely a tisztviselők kinevezését és elő- 

léptetését hozza javaslatba, egyhangu- 

mig 

nácsi tagot delégálta. A városi és me 

gyei közegészségügyi bizottságba 

Beszédének befejezése során kéri 

lag Baltescu János dr. nagyta-
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Iskolaügyi bizottság. 

Ezután megalakitották az iskolaügyi 
bizottságokat. Ezek tagjai lettek: 
Tiucra Patrik dr.,, Vidrighin Alexan- 

drina, Engels Béla dr, Veterány Vik- 

tordr., Ferch Mátyás, Vuchetich Endre 

dr, Bogma Miklósné, Banarescu 
Mihaela, Schmitz Ferenc dr, Wein- 
dörfer József, Todorescua Vazul, Rot- 

barth Jakab, Carje Valér, Novác Tra- 

ján, Eschker Margit, Szappanos Gyu- 
la, Nicolaevici Pál dr., Titz Antal, 

Popovici Imre, Schütz József dr. 

Muntean György és Bejan Szilviusz. 

A pénzügyi bizottság 

tagjai lettek: Hajdu Frigycs dr., Ni- 

colaevici Pál dr., Ungár Adolf dr., No- 
bel Sándor dr, Todorescu Vazul, Val- 
covici Viktor, Schütz József dr., Bal- 

tescu János dr. és Magyari Lajos. 

Az épitészeti bizottság 

tagjai lettek: Schmitz Ferenc dr., Ve- 

felügyelő bizottságát. Ezek a 

a 

Viktor dr, Novác Traján, 
Szappanos Gyula, Popovici Imre, 
Weindörfer József, Probst János és 
Bejan Szilviusz. 

A népjóléti bizottság 

tagjai lettek: Bogzma Miklósné, Esch- 
ker Margit, Vidrighin Alexandrina, 

Banarescu Mihaela, Tiucra Patrik dr. 

Ferch Mátyás, Muntean György, En- 

gels Béla dr, Onu Gyula és Pirovszky 
Károly. 

terány 

A nagytanács ezután megválasztotta 

az egyes 

városi vállalatok 

követke- 

zőképpen alakultak meg: A városi 

villanytelepnél Nobel Sándor dr., Titz 

Antal, Ungár Adolf dr. és Valcovici 

Viktor. A városi villamosvasutnál: 

Vuchetieh Endre dr, Probst János, 

Onu Gyula és Novác Traján. A városi 

gázgyárnál Weindörfer József, Popo- 

vici Imre, Magyari Lajos és Muntean 
György. A vizmüveknél Baltescu Já- 
nos dr., Ferch Mátyás, Szappanos 

Gyula és Rotbarth Jakab. A városi 
moziknál Veterány Viktor dr, Esch- 
ker Margit. Pirovszky Károly és Be- 
jan Szilviusz. A városi temetkezési 
vállalatnál Banarescu Mihaela, Ferch 
Mátyás, Tiucra Patrik dr. és Wein- 
dörfer József. A városi tejközpontnál 
Bogma Miklósné, Banarescu Mihaela, 
Magyari Lajos és Schütz József dr. A 
városi téglagyárnál Veterány Viktor 
dr, Tiucra Patrik dr, Pirovszky Ká- 
roly és Nobel Sándor. A városi kerté- 

szetnél, fatelepnél és kőbányánál Vid- 
righin Alexandrina, Szappanos Gyula, 
Sechütz József dr. és Novác Traján. A 
strandnál, szemétfuvarozásnál, vágó- 
hidnál és jéggyárnál Ungár Adolf dr, 
Probst János, Vidrighin Alexandrina 
és Rotbarth Jakab. 

Marcu Duiliu vesszőfutása 
a városi közgyülésen 

A városi nagytanács ülésébe élénk 

séget hozott a hangosfilm bevezetésé- 

ből kifolyólag megindult vita. S a g o- 

vici Sámuel dr. városi főjegyző is- 

mertette, hogy a városhoz két ajánlat 

érkezett a hangosfilm készülékek köl- 

csönzése ügyében. 

Az egyik ajánlatot a Klangfilm tár- 
saság tette, amely a gyárvárosi 

mozinak kölcsön adandó gépért tiz 

évi bérbeadási idótartamra 
2,622.640 leit kér. 

Ugyanez a cég a belvárosi mozinak 
hasonló körülmények és feltételek 

mellett 3,143.208 lei mellett hajlandó 

bérbeadni egy gépet. A másik aján- 

latot ugyancsak tiz évi időtartamra 

a Western Electric Company tette 

és az a gyárvárosi mozinak bérbe- 

adandó gép után 4,151.339 leit kér, 

mig ez az összeg a belvárosi mozi- 

nak bérbeadandó gép után 4,550.230 

leit tesz ki. 

A főjegyző közölte, hogy a két mozi- 

nál felszerelendő kölcsöngépek azon- 

nali felszerelésére és a két uj vetitő- 

gép megvételére a városnak két millió 

leire van szüksége, a többit részletek- 

ben fizetheti meg. A főjegyző közölte 
végül, hogy az állandó választmány a 
Western gépeket ajánlja. 

Magyari Lajos ugy találja, 
hogy bár Temesvárnak mindenesetre 

lépést kell tartani a kor követelmé- 

nyeivel, ez a kérdés nem annyira sür- 

Cős, hogy sebtiben kelljen dönteni, 

mielőtt szakértőket meghallgatnak. Né- 

zete az, hogy 

addig nem lehet dönteni, amig a 

városi nagytanács szakértők utján 

nem szerzett meggyőződést a gépek 

minőségéről és kellő biztositékot 

nem kap azokra. 

Tietz Antal felveti a kérdést, hogy 
miért kell a drágább Western készü- 
léket megvenni, amikor közismert, 

hogy a Klangfilm és a Western kar- 

tellbe tömörültek és a Western amugy 
is kivonul az országból. Szerinte egyik 

gépet sem szabad fikszre bérbevenni, 

hanem három hónapi próbaidőre. 
Szappanos Gyula magyarul 

szólal fel és óvatosságra és takarékos- 

ságra inti a városi nagytanácsot ebben 

a kérdésben. Látja, hogy a mozi óriási 

bevételek mellett alig mutat fel hasz- 

not. 

összhangba hozza ezt a kérdést: az 

iparostársadalom sulyos helyzeté- 

vel. Ha a mozi jövedelmezőbb len- 

ne, ugy a városi terheket csökken- 

teni lehetne. 
Balta főpolgármester: Éppen er- 

ről van szó. Ha nem vezetjük be sür- 

gősen a hangosfilmet, ugy napról-napra 

akkor nem áll módunk- 

ban jövedelemtöbblet révén a városi 

terheket csökkenteni. 

Probst János kifejti, hogy szak- 

veszitünk és 

értő meghallgatása nélkül ebben a 

kérdésben nem lehet dönteni. 

Nicolaevici Pál dr.:: Pop 

ÁAmos, a városi mozik igazgatója, szak 

hónapokat töltött külföldön, 

hallgatta mindkét rendszerü gép elő- 

ember, 

adásait és inditványozom, hallgassuk 

meg őt. 

Todorescu Vazul szerint az 

uj városi mozi a költségvetés szerint 

husz millió leibe kerülhet, azonban 

Duiliu Marcu gondoskodott róla, 

hogy már ezideig is huszonhárom 

milliót költöttek reá és még mindig 

nincsen készen. 

Éppen a hangosfilm kérdésében szük- 

ségünk lett volna Duiliu Marcu szemé- 

jelenlétére. Meghivtuk Temes- 

héten keresztül igérgette 

lyes 

várra, négy 

megérkezését, végül Vencel nevü meg- 

bizottját küldötte el. Vencelt megkér- 

deztem: 

- Mikor lesz kész a mozi? 

Mosolygott. Ez volt a válasz. Utána 

kimentünk a helyszinére és megál- 

lapitottam, hogy husvét vagy pün- 

kösd táján készül el. 

Ez ismét nagy veszteséget jelent a 

városnak. Talán hat-nyolc milliójába 

kerül. Ennek a rendszernek véget kell 

vetni és várjuk a főpolgármester 

uj időket. Azonban a 

hangosfilmet haladéktalanul be kell 

vezetni, ha nem akarjuk, hogy a város 

ur 

által beigért 

még többet veszitsen, hiszen a kon- 

kurrencia amugy is a nyakunkon van. 

Pirovszky Károly: Egyszerü 

előterjesztés alapján nyugodt lelkiis- 

merettel nem lehet milliós kiadásokat 
megszavazni. 

Az bizottság hibája, 
hogy ezt a kérdést, amely kulturá- 
lis és anyagi is, nem oldotta meg. 

Hogyan lehetséges, hogy Aradon há- 
rom városi mozi hangosfilmre van át- 

ideiglenes 

alakitva és mi Temesvárott Kisodára 
kényszerülünk menni hangosfilmet 
hailgatni. De itt milliós vételről van 
szó és ezért kell megfontolás, nehogy 
ugy járjunk mint a villanytelep dina- 

móival. 

Balta: Osztom nézetét, de a han- 
gosfilm kérdését mégis sürgősen kell 
megoldani. 
Pirovszky: Mi lesz, ha a kon- 

kurrens magánvállalatok jobb géppel 
jobb hangosfilmet vetitenek? 

Balta: Egyelőre egyet szerzünk 

be és azt kiprobáljuk. 

A főpolgármester ezután felkérte 

Pop Ámos moziigazgatót, hogy tegye 
meg jelentését és hozzájárul, hogy 

Pop németül szólalhasson fel. - Ami- 

kor átvettem a temesvári mozik igaz- 

gatását, - kezdte el szakszerü beszé- 
dét Pop AÁmos moziigazgató - első 
célom az volt, hogy azonnal áttérjek 
a hangosfilmre. Bevallom ma, szégyen- 
iem magam, hogy az utolsó vagyok, 

aki még nem vezette be a hangosfil- 

met. A közönség a néma filmekkel elé- 

gedetlen. Igaza van. A tizenkettedik 

óra ütött, hogy a hangosfilmre áttér- 

jünk. 

A moziigazgató ezután megállapit- 

ja, Hogy bár csodálattal adózik a 

német technikának, azonban nyu- 

godt lelkiismerettel csakis a Wes- 
tern Electric gépet meri ajánlani. 

Bejárta az összes külföldi metropóli- 

s0kat és személyesen szerzett meggyő- 

ződést a két gép közötti különbségről. 

Megszavazzák a hangos- 
film-készüléket 

Pop Ámos szakszerü magyaráza- ] 
ta után Balta Koriolán dr. főpol- 
gármester föltette szavazásra a 
kérdést. Három tanácstag nemmel 
szavazott, a többi hozzájárult az ál- 
landó választmány határozatához. 
A főpolgármester azután kihir- 
dette a határozatot, amely sze- 

rint a város egy Western Elec- 
tric berendezést azonnal meg- 
rendel a gyárvárosi mozi részé- 
re, egy másikra pedig, a belvá- 
rosi uj mozi részére opciót biz- 

tosit magának. 
Arra a kijelentésre, hogy az uj mo- 
zi sokkal többe kerül, mint elő volt 

SOGOR"-a szabadalmazott iskolapad 

EckerJózsei Olcsó, 
higienikus, 

Butuáriáta könnyen 
Temnesvár kezelhető 

irányozva, kijelentette, 
rendszert, a szi 

költöttek a szinházra és még 
millióra lesz szükség, az uj mozi 
nem fogja türni. 
Az uj mozi költségei ugyan 
felülmulják már az előirányzott 
összeget, de tovább ez nem / 
folytatódni. 
Több kisebb ügy elintézése u 

megszavazták az állandó választ, 
mány tagjainak jelenléti dijait « ly 
képpen, hogy az állandó választ 
mány tagjai minden ülésért és m 
den külön megbizatás elvégzése 
ötszáz lei tiszteletdijat kapnak. 
A főpolgármester azután bejel 

tette, hogy több inditvány érke 
be azonban kéri, hogy ezeket a 1 
közelebbi hagytanács elé terjess 
Pirovszky Károly szólalt 

azután és kérte a főpolgármes 
hogy a közmunkákat inditta 
meg, hogy a munkanélküliség eny 
hüljön és ugy erre, mint a mu 
nélküli segélyezés ügyében a 1 
közelebbi tanácsülés elé javaslato 
terjesszen. Magyari Lajos 
Novác Traján hozzászólása u 
a főpolgármester ezt kilátásba i al 
helyeztee mire a közgyülés esti 
nyolc órakor véget ért. nan 

Három nővér 
egyszerre mérgezte meg magát, mer 
már nem birták a nélkülözéseket és e m 

nyomoruságot igaz 
Borzalmas hármas öngyilkosság ! 

történt Pesterzsébeten. Alber 
János munkanélküli pincér má 
hosszabb ideje állás nélkül volt é 
a népes családot három leányuk, 
huszonegy éves Margit, a tizen 
nyolcéves Aranka és tizenhat éves 
Irén tartotta el. A gond azonbar 4( 
még igy is állandó vendég volt ná mi 
luk. Az utóbbi időben a leányol h 
egyre gyakrabban összebujtak és : 

15i 

1vil 
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akkor mindig szomoru sorsukró ! 
beszélgettek. Két nap előtt este 
szintén sokáig elbeszélgettek, majoli11 
nyugóvóra tértek. Hajnalban az 48 
után Alberték borzalmas jajgatáie 
sokra és hörgésekre ébredtek fel és 
lámpát gyujtva rettenetes látvány 
tárult szemeik elé. A leányok irtó- 
zatos görcsökben a földön fetreng- Mli 
tek. Az értesitett mentők a életunt ei 
leányokat a kórházba szállitották, / 

Eeén 
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de utközben Albert Aranka ki-y 
szenvedett. Az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy az Albert leá- 
nyok arzéntartalmu méreggel mére 
gezték meg magukat. A két leányon 
gyomormosást alkalmaztak és álla- 
potuk délutánra már jobbra fordult 
ugy, hogy ki lehetett hallgatni uil, 
őket. Elmondották, hogy közös el- 
határozással szánták el magukat a 
halálra. Amikor meekapták a fize 

i 

c
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patkánymérget vásároltak 

után szüleik elaludtak, a get el- 

bevették a mérget. A két leány ki- 
hallgatása alkalmával kijelentette, 
hogyha felgyógyulnak ismét ön- 
gyilkosok lesznek, mert már meg- 
unták a szenvedéseket és nem akar- 
nak tovább élni, 

Nőikalap u donságok] 
Biberet szőrmék 
legelőnyösebben vásárolhatók 

N. C. DANIEL, Temesvár 
III., lózsef.1 -tér (k üttl- -tér) 
az udvarban levő gyárépületben el 
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; tják végre, 

ó pontokat. 

ratulált az ősz politikusnak. 

A Népszövetség 
ésén Curtius német fődelegá- 

is mondotta el nagy beszédét. 
En- 

a beszédnek egyes részei való- 

eggal a vádbeszéd benyomását kel- 

y összes szomszédaival politikai 

i helyzet, amikor a legyőzött ál- 
nokat a ftegyverben álló államok 

sos beszédét sürü tetszésnyilvá- 

A m annról való 

30 szeptember 18 

ádbeszéd a győző 
boeszéd a békeszerződések 

reviziója mellett 
i, Népszövetség ülésén Appo- 

i Albert gróf, a magyar dele- 

oló vezetője, kifejtette Magyar- 

ág álláspontját a páneurópai 

vel szemben. Helyesebbnek tar- 

a volna, hogy előbb vitassák 

a kérdés politikai részét és 

azután rendezzék ezzel kap- 

atosan a gazdasági kérdéseket. 

pevyarország még távol áll attól, 

etértésben lehessen. A politikai 

ézségek azonban nem akadá- 

zzák meg a közös gazdasági pro- 

mák megvitatását. Előtérben 
mert a a leszerelés kérdése is, 

kban tartják, lehetetlen. A fenn- 

5 szerződéseket nem mindig ugy 

hogy tiszteletben 

tják a Magyarország javára szol- 

lagyarország aláirta a Kellog- 

paktumot jeléül annak, hogy 

nem akar háborut. Azonban jo- 

va van a békeszerződés revizió- 

át követelni és ez a követelés 

még nem háborus fenyegetőzés. 

agyarország olyan békét óhajt, 

ely általános megelégedésen és 

vetértésen alapszik, már pedig a 

ostani béke nem az. Apponyi Ha- 

tás fogadta. Briand külön is 

kedd délelőtti 

tték. Előljáróban megköszönte az 

yes szónokoknak Strese- 

megemlékezésü- 

et és azokat a meleg szavakat, 

ű 
zátto 

kérdéssel és az minden állam 
szempontjából egyformán oldja 
meg. Nemcsak csökkenteni kell a 
fegyverkezést, hanem azt lehetet- 
lenné is tenni. Csak igy lehet a tel- 
jes leszerelés felé haladni. Egy 
másik fontos probléma, amire Né- 
metország nagy sulyt helyez, a 
kisebbségi kérdés. A hatodik albi- 
zottságnak alkalma lesz ezzel a kér- 
déssel részletesen foglalkozni és 

szükséges, hogy ez a bizottság 
elsősorban a kisebbségi peticiók 
elbirálása tekintetében végre 
jobb eljárást állapitson meg. Kü- 
lönös érdeke a Népszövetség- 
nek a kisebbségi kérdés méltá- 
nyos és igazságos megoldása, 

mert ez is egy módja a béke 
biztositásának. 

Azután áttért a gazdasági kérdér 
sekre és kijelentette, hogy egyetlen 
ország sem érzi olyan nyomasztó- 
nak a mai gazdasági nyomoruságot, 
mint Németország. Az általános 

Curtiusnak nagy tetszéssel foga- 
dott beszéde után Scialoja olasz 

külügyminiszter, az olasz delegáció 
elnöke, állott föl szólásra. Hangsu- 

lyozta, hogy 
a Népszövetség kétségtelenül 
sokat cselekedett a béke biztosi- 
tása érdekében, azonban nem 

szabad megállania ott, ahová 
eddig elért. 

Fontosnak tartja a nemzetközi és 

a döntőbiróságok kiépitését. Egy 
másik nagy célja a Népszövetség- 

nek legyen a leszerelés érdekében 
n7.. zy 

A német 

melyeket az egykori német kül- . 
g0t3 
gáli 

pyminiszternek szenteltek. 

Egészen nyiltan jelentette ki, 

hogy az utóbbi esztendők nenr 

zetközi fejlődései Németország 

3 részére csalódást hoztak. 

] l igyik oldalon - mondotta - arra 

rekszünk, hogy a háborut minden- 

orra számüzzük, a másik oldalon 

zonban szükséges olyan eszközök 

hegteremtése, amelyek az egyes né- 

között fölmerülő problémák 

egfelelő megoldására alkalmasak 

gyenek. Ha el akarjuk kerülni a 

7 Konfliktusokat, azon kell lennünk, 

logy kiküszöböljük azokat az oko- 

kat, amelyek a konfliktust fölidé- 

1 Hik. Németországnak is az az inten- 

iója, hogy a nézeteltéréseket béké- 

m8 ten kell elintézni. A népeknek egyet 

ell érteni, mert a mai helyzet való- 

Dan tarthatatlan. 

Az egyetértés azonban ne ab- 

bóől álljon, hogy a győző hatal- 

nmak abban értsenek egyet, hogy 
a legyőzött államokat hogyan 

kell továbbra is megakadályozni 

a szabad lélekzetvételben. 

A leszerelési konferencia gondola- 

át annak 

ferenciának nem szabad arra töre- 
kedni, hogy a leszerelést csak a le- 

győzött államokra vonatkozólag is- 

1 merjék kötelezőnek. Reméli, hogy 

a jövő évi leszerelési konferencia 

már teljesen végezni fog ezzel a 

idején Németország 

által teremtett 

politikai helyzettel és meghatároz- 

ták a kormány magatartását. Meg- 

állapodtak abban, hogy a kormány 
tovább végzi a helyén marad és 

munkáját. 
Hitler helyettese, Goebels 

képviselő a Popolo dltalia munka- 

társa előtt nyilatkozott a nemzeti 

szocialisták külpolitikájáról. Azt 

mondotta, hogy a nemzeti szocialis- 

táknak első feladata az átkos 

Young-tervezet szétrobbantása, a 

versaillesi szerződés megsemmisité- 

se és a háborus felelőség kérdésé- 

nek a világból való kiirtása. A nem- 

zeti szocialisták céljaik elérésére 

véd- és dacszövetségeket akarnak 

kötni és elsősorban azokkal fognak 
TUZ 

örömmel fogadta. Azonban a kon- 
jellemzője, 

hogy ilyenkor föllépnek egyes jár- 
ványos betegségek. Ezek közül Te- 
mesvárott nagyobb számban je- 
lentkezett a hastifusz és a vörheny, 
mint elszigetelt eset pedig föllépett 

kellen és védő- 

A nemzetek békéje és önállósága 

nemzeti szocialis- 
ták célja a békeszerződés 

megsemmisitése 
Berlini jelentés szerint a német [ szövetkezni, akik ellenségei Fran- 

kormány tegnap délelőtt miniszter- 

tanácsot tartott, amelyen foglalkoz- 

i tak a választások 

nyomasztó helyzeten csak egyönte- 

tü gazdasági megértéssel lehet se- 

giteni. Azután áttért a páneurópai 

eszmére és kijelentette, hogy sziv- 
ből üdvözli Briand francia külügy- 

minisztert, aki a kérdést fölvetette. 

Nagyon helyes, hogy a tervet a 
népszövetség elé terjesztették meg- 

vitatás céljából, azonban szükséges- 
nek tartja, hogy annak tüzetes ta- 
nulmányozására előbb bizottságot 
küldjenek ki, amely alaposan fog- 
lalkozzék az üggyel és azután jelen- 
tést tegyen a következő ülésszak- 
nak. 

Az európai gazdasági nehézsé- 
gek megszüntetését a vámunió 

létesitésében látja. 

Ez azonban ma még elképzelhetet- 
len nehézségekkel jár. Ámde a ne- 
hézségeknek nem szabad senkit el- 
riasztani és az európai nemzetek- 
nek tovább kell dolgozniok a nagy 
cél érdekében. 

való további munkálkodás. 
A leszerelésnek olyannak kell 
lennie, hogy összeegyeztethető 
legyen a Népszövetség alapok- 
mányának ama részével, amely 
az egyes nemzetek békéjét és 
önállóságát biztositja. 

Ami Páneurópát illeti, az alkalmas 
lesz a népek közötti béke megterem- 
tésére és a viszálykodások elkerü- 
lésére. Azonban még messze állunk 
attól, hogy a terv megvalósuljon. 
Egyelőre szükséges, hogy a kérdést 
alaposan tánulmányozzák. 

ciaországnak. Goebels kijelentette, 

hogy a nemzeti szocialista párt 
Olaszországgal érez, mert a némete- 
ket és az olaszokat évszázadok tör- 
ténései kapcsolták egymáshoz. 
Franciaország mindent megtesz, 
hogy az olaszokat és a németeket 
megfojtsa, azonban ezek nem fog- 
ják ezt tovább türnhi. 
A Popolo dltalia minden kom- 

mentár nélkül közli Goebels nyilat- 

kozatát, a többi olasz lap azonban 

mind örömét fejezi ki azon, hogy a 

németek nemzeti érzése fölébredt. 

A cseh lapok attól tartanak, hogy a 

német választások következménye 
lesz a határreviziós gondolat előre- 
törése, már pedig Csehszlovákiát, 
mint Németország szomszédját, 

nem hagyhatja közönyösen az, ha a 
szomszéd határreviziót követel. 

Tizenhórom hastifusz, huszonhét vörheny, 
. . 2 

egyi differitisz és számfolon sgonyollózos 
megbetegedés van Temesvárott 

A nyárvégi szezőn a diftéria. A hastifuszos megbete- 
gedések a gyümölcsidénnyel álla- 
nak összefüggésben. Egy hét előtt 
Temesvár város területén kilenc 

hastifuszos beteg volt, egy hét alatt 
bejelentettek négy ujabb megbete- 
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ha a járványkórház továbbra is 

Gyomor- és bélbántalmaknál 

Tuberkulozisnál 

Angolkórnál 

egyedüli természetes s hatásos gyógy- 
szer a 

SAYA 
gyógy-, táp- és üditőtej. 
Hizókuránál piros felirásuszük- 
séges. Hatása egy hét alatt ész- 
lelhető napi 3 üveg mellett 

Lázas bet gek a kék felirásut 
használják. 

Kapható Temesvárott: 
Belváros: 

Babcsányi Ferenc, Cooperativa de Stat 
Beitz Miklós Eisel (Börze-sor 
Böhm (Weisz-pal.) Galgon Gyula 

Boncescu Mircsetics Ferenc 

City tejüzlet Schuh (Tiszti Kasz.) 

Józsefváros: 

Böhm Adalbert (Piata Scudier) 
Gacska (Berthelot 1) 
Pfendt Jakab (Berthelot) 

Szabó M. György (l. C. Bratianu 18) 
Zinhober (Preyer-utca 8) 
Zsuzsi tejüzlet (Berthelot) 

Gyárváros: 
Hecht és Löbl 
Nenadovits és Fia (Plata Tralan) 

Erzsébetváros: 
Földvári (Ödobescu 33), Friedmann 

(Lahovary), Rebholz (Brancoveanu 18) 

Lugoson: ' í 

Jurma Dimitrie, Reisz Márton, 
Tschirch Heinrich. 

Viszonteladóknak: SAYA vezetőségé- 
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gedést. A betegek állapota azóta 

változatlan ugy, hogy ma a has- 

tifuszban fekvők száma Temesvá- 

rott tizenhárom. Vörheny egy hét 

előtt volt huszonnégy, bejelentet- 

tek nyolc ujabb esetet, gyógyulás 

következett be öt esetben és igy ma 

a vörhenybetegek száma a város- 

ban huszonhét. Diftériás beteg a 

mult hét óta egy van. A betegek 
közül tizennégy vörhenyeset, tiz 

hastifuszost és az egy diftériást a 
járványkórházban ápolják. Tizen- 

három vörhenyes és három hastifu- 

szos otthon áll szigoru elszigetelt- 

ségben ápolás alatt. A főorvosi hi- 

vatal bizonyos esetekben, ahol biz- 

tositva látja, hogy a beteggel az 

ápolószemélyzeten kivül más nem 

érintkezik megengedi, hogy a bete- 

get otthon ápolják. Ennek oka az, 

hogy a járványkórház még mindig 
a gyárvárosi állomás közelében le- 

vő barakkokban van elhelyezve. Az 

uj járványkórház háromnegyed esz- 
tendő óta teljesen készen áll, de 

még mindig nem adták át a hasz- 
nálatnak. A város ugyanis még 
mindig nem tudta kieszközölni, 

hogy a közegészségügyi miniszte- 

rium, amely annak idején az uj 
kőórház elkészültét egyre sürgette. 

a berendezést leszállitsa. Pros- 
tean Oktáv dr. városi főorvos 
most memorandumot intéz a köz- 
egészségügyi miniszteriumhoz és 
rámutat a mai helyzet tarthatatlan- 
ságára. Kérni fogja az uj kórház- 
nak haladéktalanul való berendezé- 
sét és megnyitását, mert a téli hó- 
napok alatt a városi főorvosi hiva- 
tal nem vállalhatja a felelősséget 

a 
rozzant barakkokban marad. Te- 
mesvárott nagyon sok egyébként a 
gyermekek, de a felnőttek között 
is, a spanyolnáthás megbetegedés. 

em rátal 
De készpénzért olzsom 
vásárolhat ferfie, ilas- es 

ayermekrubát ! 

FUCHS ruha- 
űzletében, Józselváros, Scu- 

dier.fér ő sz. a. 
Átmeneti Doubl-felöltő 

szőrmegallér 
fekete télipaleto, bársonygallér 

, „ szőrmegallér 
iskolai egyenruha (Uniformis, 
kamgarnöltönyy 
csizmanadrág : 
gyermekruha-posztó 

1500- 
1800- 
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HIR EK 

Vadászok ők 
lemesvári vadászok, akikről szól az 
ének. Nappal ügyvédek, akik a bi- 
róságokat járják, tisztviselők, akik 
a hivatali szobákban körmölnek, or- 
vosok, akik recepteket irnak és 
másnemü lateinerek. Ilyenkor csen- 
des, békés emberek, akik a légynek 
sem vétenek. Azonban, ha bekö- 
szönt a vasárnap, vagy az ünnep, 
akkor vérszomjas tigrisekké változ- 
nak, vadászruhát vesznek maguk- 
ra, hogy azt hinnéd: statiszták az 
Erdészlány cimü operettből, a vál- 
lukra pedig puskát akasztanak. A 
derekukra töltényövet csatolnak, 
olyat, aminő valamikor az albánok- 
nál és a montenegróiaknál divatban 
voltt 1 
A temesvári vadászokról sokat 

lehetne lirizálni, most azonban csak 
mégyről emlékezünk meg közülük. 
Ezeknek sem áruljuk el a nevét, 
mert nomina sunt odiosa. A négy 
vadász vaddisznólesre ment. Utköz- 
ben az egyik csárdánál pihenőt tar- 
tottak. És megtöltötték utközben 
kiürült kulacsaikat. Sokkal több 
bort rendeltek, mint amennyi a ku- 
lacsba fért. Hogy ne vesszen kár- 
ba, azt a torkukba döntötték bele. 
Aztán végre mégis csak kiértek az 
erdőre és lestek, lestek a vaddisz- 
mót. Egyszerre csak - hallga! - 
nesz zörög a sürüben. És nemsoká- 
ra a tisztáson megjelenik egy fe- 
kete vaddisznó. A vadászok, akik- 
nek állása nem volt messzi egymás- 
tól, örömmel kacsintottak egymás- 
ra Aztán vállra emelkedett négy 
puska és négy golyó egyszerre röp- 
pent ki a négy csőből. A vaddisznó 
élettelenül terült el. Az országuton 
fogtak szekeret és behozták a vad- 
disznót a városba. Utközben parázs 
veszekedés támadt köztük. Mind- 
egyik magának vindikálta a vad- 
disznóba eresztett halálos lövést. A 
vaddisznóval a csemegekereskedő 
előtt állottak meg. Fölkinálták azt 
eladásra. A kereskedő nézett, né- 
zett és kijelentette, hogy a vaddisz- 
nót nem veszi meg, mert az nem 
vaddisznó, hanem szelid disznó. Ép- 

pen disputáltak, amikor megérke- 
zett egy biciklis erdőőr. Kiderült, 
hogy a disznó az övé volt. Az erdő- 
őri lak közelében sétifikált, aztán 
eltévedt a sürüben. Hétezer leit kö- 
vetelt a disznóért, amely fajtiszta 
nemes állat. AA vadászok megvakar- 
ták a tarkójukat. Itt nincs más 
hátra, mint fizetni. Igen ám, de ki- 
csoda fizessen? Most egyszerre 
megint veszekedtek. Mindegyik azt 
vitatta, hogy nem ő adta le a Ha- 
lálos lövést. Végül is, amikor senkKi 
nem akarta magára vállalni a sze- 
gény vadnak nézett szelid házi- 
disznó halálát, abban állapodtak 
meg, hogy a hétezer leies kártéri- 
tést közösen viselik. Ki is tizették 
a hétezer leit. 
Aki szereti az életét, az ne koc- 

káztassa meg a négy vadász egyike 
előtt sem a kérdést, hogy mikor 
mennek ismét vaddisznőlesre. 

En. 

Iskolakönyveket 
üzeteket, irószereket 

MORAVETZ 
könyvkereskedésben vásároljon ! 

1 

(Teztelen ember a rendőrségen, 
aki különféle mesékkel igyekszik félre- 

vezetni a hatóságokat 
Marcona kinézésü feérfi jelent [ a rendőrségre jött feljelentést tenni 

meg tegnap délben a belvárosi rend- : támadói ellen. Bogdánkievics vallo- 
őrségen. A mezitlábas ember, aki- 
nek a felső teste meztelen volt, el- 
mondotta, hogy rablógyilkos me- 
rényletnek esett áldozatul. Bog- 
dánkievics Viktor néven mu- 
tatkozott be és magát a brassói te- 
lekbiróság tisztviselőjének mondot- 
ta. Előadta továbbá, hogy Zsombo- 
lyáról Temesvárra utazott, amikor 
éjjel a vasuti kocsiban négy férfi 
megtámadta, levetköztette, nyolc- 

ezer leiét elvették és a robogó vo- 
natból az ablakon kidobták. Hosszu 
ideig eszméletlenül hevert, majd 
magához térve nagy nehezen Te- 
mesvárra vánszorgott és egyenesen 
.... 
- Előkészületek a király temesvári 

fogadtatására. Október 5-én - mint 
ismeretes - Károly király Temes- 

várra érkezik, hogy résztvegyen a mü- 

egyetem megnyitásának tizedik évfor- 

dulóján. A fogadtatási ünnepségek 
előkészitése végett tegnap délelőtt 
Protopopescu helyettes rektor 

és Vlad mérnök, müűegyetemi taná- 

rok felkeresték B a 1 t a Koriolán dr. 

főpolgármestert, akivel megbeszélést 

lolytattak. A főpolgármester kijelen- 

tette, hogy a város a napokban várja 

a főudvarmesteri hivatal értesitését ar- 

ra vonatkozólag, hogy a király való- 

Temesvárra. Mihelyt a 

válik, 

ban eljön-e 

látogatása bizonyossa 

azonnal megkezdik a fogadtatásra vo- 

előkészületeket, mivel azt 

akarják, hogy Károly királynak, mi- 

kor mint uralkodó első alkalommal 

király 

natkozó 

érkezik a Bánság fővárosába, minél 

impozánsabb legyen a fogadtatása. 

- Az időjárás. A nagy meleg tegnap 

is tartott. Déli két órakor a hőmérő 

huszonhét Celsius fokot mutatott. Dél- 

után beborult. Változékony, sok helyütt 

esős idő várható. 

' Videkiek figyelmébe! 

rosi Tejivó- és uzsonnázó csarnokban 

(Hunyadi-ut 16. sz.) Zsuzsi vezetése 

alatt, elsőrangu ebéd. 4 fogásos menü 

A józsefvá- 

csak 30 lei. A mai szerdai menü a kö- 

vetkező: telfölös bableves, 

borju szelet és sonkás kocka. 

- Rendőrségi hirek. Ka ufmann 

Gyula józsefvárosi Csillag-utcai arany- 

műves feljelentést tett Wei nber- 

g er László nevü artista ellen, akinek 

szmokingját és több ruháját kölcsön 

adta és azokat az artistától, aki Nagy- 

váradra utazott, nem kapta vissza. - 

karfiolos 

Pollen János Attila-utcai vendég- 
lőjében az éjjel tolvaj járt és onnan 

hétszáz leit, valamint 

lei értékü számlát lopott. 

Ha Temesvárra jön, kérje minde- 

nütt az ingyenes tájékoztatót. (Con 

ducatorul prin Timisoasra.) 

negyvenezet 

"ékek: ad, Bul, sz 

ók, értot kös7ta, 

Argentina, Brazilia és Uruguay-ba 
az egyedüli német társasággal, amelyunek 
hajói csak délamerikai kikötökbe fetnak, e z i 
séges III. 
Arcona' a világ egyetlen hajója, amely 

burgtól Délamerikáig csak 12 na 
HAMBURG.DÉLAMERIKAI 
GŐZHAJÓZASI TÁRSASÁC 

KLEIN GYULA 
Központ: Timisozaraa, Str. I. C. ati. 

Ferdinand 862. Bucur 
FPerdinand 87. Chisiniu, Sír. 

mérret iszelgálás, 

másában azonban többször ellent- 
mondásba keveredett és ezzel fel- 
keltette a gyanut maga ellen. Végül 
is bevallotta, hogy a zsombolyai 
őrültek házában volt, mint beteg, de 
ugy érezte, hogy már meggyőgyult 
és miután nem akarták elengedni, 

megszökött onnan. Az állitólagos 
őrült azonban a zsombolyai elme- 
kórház felől nagy tájékozatlansá- 
got árult el és azért a rendőrségen 
nem tartják lehetetlennek, hogy ez 
is csak kitalált mese és talán vala- 
melyik fegyházból szökhetett meg. 
Az ügyben folyik a nyomozás. 

VIDRIGHINT MINDENKI ELEJ- 
TETTE. Bukarcsti lapok értesülése 
szerint Maniu Gyula miniszterelnök is 
kénytelen lesz elejteni Vidrighin Sztán 
vasuti vezérigazgatót, akinek tavozását 

különösen Manoilescu és Madgearu 
követelik. A Cuvantul szerint Maniu 

tsak azt köti ki, hogy Vidrighin utód- 
ja erdélyi ember legyen. Más értesü- 
lés szerint Vidrighin utódja vagy 
Teodoresen mérnök, vagy Jonescu tá- 

bornok lesz, akik 

vezérigazgatók. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAÁAAA 
Solingeni acéláruk 

beretvák, ollók, 
hajvágógépek dus 

választékban 

Franz Tejnor á Co. 
Temesvar.Gyárváros, Kossuth-tér 1. Tel. 615 

. 

G. Janura Jenny külföldi tanul 

mányutjáról visszaérkezett és szep- 
tember tizenötödikén kezdi meg uyjbol 

ritmikus 

már voltak vasuti 

Beirataások 

fehér Kris- 

tóf villa, Liget-ut végén) eszközölhetők. 

- Kaldy Miklós temetése. Tegnap 
délután temették el óriási részvét mel- 

lett Káldy Miklós ipartestületi tit- 

kárt. A iHelvét-utcában levő gyászház- 

nál nagyszámu közönség 

hogy elkisérje 

tornakurzusalit. 

naponta (Gyárváros, Dr. 

gyült össze, 

Káldy Miklóst utolso 

utjára. A koszorukkal beritett koporsó 

fölött nagy papi segédlettel Ferech 

Mátyás belvárosi zatteee végezte 

el a szerttartást, amely uiaán Vete- 
rány Viktor dr. ipartestületi ügyész 

bucsuztatta el a megboldogultat. Az- 

után megindult a gyászmenet, amely- 

ben a temesvári iparosság teljes szám- 

ban vett részt. A menet megállapodott 

a Belvárosban az ipari munkaadók 

szindikátusának háza előtt, ahol S e- 
bestyén Béla mondott megható 

beszédet. A halottat aztán elkisérték 

az Aradi-utra, ahol a koporsót furgon- 

ra tették, amely Nagyszentmiklósra 

szállitotta. Káldy Milkóst ma helye- 

zik véglegesen örök nyugalomra Nagy 
szentmiklóson. 

osztályu hajék, u 

plg megy. 

üGYNÖKSÉGE 

1920 szeptember 

É Vizum 60 iei 
Vasu:i bariat 100 lei 

, Str.LV Herzlnél, a* 
Telefon 1604. Utevélügyekben ilj- 
mentes felvilágosiítás. Legrégibb, leg- 

megbizhatóbb iroda. 

Vasárnap ] lesz a temesmegye 
orvoskamara alakuló gyül , 
Temesmegye orvosi kamarájá 
nak alakuló gyülése vasárnap 
előtt tiz órakor a városháza na 
termében lesz és az rendkivül 
dekesnek igérkezik. Az egészs 
ügyi törvény értelmében a meg 
ben és Temesvárott csak azok 
orvosok praktizálhatnak, akik a k 
marának tagjai. A kamarának 
élén egy öt tagból álló bizott 
áll, mely a kamara ügyeit vezeti 
igy érthetőleg nagy fontosságu 
a körülmény, hogy a gyülés ki 
választ meg a bizottság tagjá 
Temesvárott és a megyében össze 
sen háromszáznyolcvankét Orvos 
ván. ezeknek nagyrésze kisebbs 
és ezért hir szerint Prostea 
Oktáv dr. városi főorvos vasárnai 
a gyülésen az öt tagnak két román 
egy magyar, egy német és egy cio 
nista orvost ajánl. Nincsen kizá 
va azonban, hogy ezt az ajánlato 
nem fogadják el és akkor heve 
harcra lesz kilátás. 

Az „Ellenőr" uj száma. Az Ellen. 
őrnek, Tóth Sándor politikai és 
közgazdasági lapjának legujabb száma 7 

Ir: 

a 

52 oldal terjedelemben most jelent meg arvete 
rendkivül érdekes tartalmu cikkekkel. r 8 
Igon tartalmas a lap Közgazdaság 
ovata s változatos a Szinház és Tár- 

aság melléklete. Az Ellenőr kapható " 

az ország minden hirlapárusitójá 
egy szám ára 20 lei. 

A házasság humoros előfeltételei. 
Az embereknek az a törekvése, hogy a 

házasság előfeltételei lehetőleg a leg- 1n 

úl 

kedvezőbbek legyenek, Franciaország- lőt 
ban eszközeiben tulzott. kissé komoly- 
lalan mozgalmat eredményezett, mely- 
nek főleg az orvosok között vannak 
pártolói. A mozgalom vezetői szerint, " 
abban az esetben, ha valamilyen tola fett 

kodó molesztálná az asszonyt, de a 
lérj megjelenésekor el akarna szökni 
a férjnek kétpercenkint legalább 400 blte 
métert kell futni, hogy beérhesse a 
tfolakodót. Továbbá kivánatos, hogy a 
férj körülbelül harmadfél méter mesz- 

szire és legalább másfél méter magass 
ra tudjon ugorni, de mindenekelőtt 

nalt 

boxolnia kell megtanulni. De nemcsak 1 
támadásokról van szó. Az asszony séta 

közben megsértheti a lábát és akkor 

a férjnek kell őt tovább vinni. Az erre a 

való képességét a férjjelölt ugy bizo 

nyithatja be, ha egy zsák lisztet há- é 

romszáz méterre tud elcipelni. 

* Orvosi hir. Dr. Kovács 
Ödön nőorvos külföldi utjáról visz. 
szaérkezett és rendelését ujból 
megkezdte. 

' A Déli Hirlap Budapesten állan 
dóan olvasható a Park-szálloda kávé 

házában, VIIL, Baross- tér 10. 

u Hotel 

sAVvOY 
szálloda 
BUDAPEST VIII. 
József körut 16. szám 

Közpenti fütés, meleg- 
ez minder szebában 
zebaárak egy ágyas 

TELEFON: B 480-tól, ketágya 
József 320-32 P 980-től.
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abdázás a villanytelep illetéké- 

AAzipari és kereskedelmi minisz- 

ium az uj energiatörvény alap- 

a városi villanytelepre illetéke- 

rótt ki és azok befizetését köve- 

e. Először 350.000, később 

).000 leit követelt illeték fejében 

nmniniszterinm a várostól. A városi 

vészség azon az állásponton van, 

gy a városi villanytelep nem esik 

renergiatörvény alapján illeték- 

ér érte a Va2! 

etési kötelezettség alá és a kisza- 

st megtámadta a temesvári tör- 

nyszéknél. A törvényszék eluta- 

otta a várost, kimodotta, hogy 

ügy nem intézendő el kontesztá- 

ós perrel, hanem utasitotta a vá- 

ast, hogy keresetével forduljon a 
zigazgatási birósághoz. A város 

döoöntést megfelebbezte az itélő- 

blához. amely némreg tartott 

rgyalásán megsemmisitette a tör- 

nyszék döntését, kimondotta, 

gy az ügy tárgyalására a tör- 

ényszék illetékes és utasitotta a 

rvényszéket uj tárgyalásra. A 

irgyalás tegnapra volt kitüzve, 

onban a törvényszék előtt Mu- 

ariu Vichentie kincstári ügyvéd 
tárgyalás elhalasztását, 

ogy különböző iratokat szerezhes- 
en be. Cimponeriu Virgil dr. 
áÁárosi főügyész hozzájárult az el- 
aalasztáshoz, mire a törvényszék az 

tjabb tárgyalás megtartását októ- 

er Il-re tüzte ki. 

Kacagástól hangos 

xarvas-kávéház 

a gyárváros! 

kerthelyisége, 

hhol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

n zervezett társulatával rendezi 

be. 

vig rendőrség főnöke tegnap reggel két 

azró gyerekre lett figyelmes. akik vil- 

meg 

ig estélyeit. Szinre kerülnek a leg- 

niabb bohózatok, tréfák, magán- és 

táncszámok. Mátray görlök egy telje- 

en ujszerü táncrevüt 

Kezdete este 10 órakor, 

fépődij nincs. Reggelig nyitva. 

Kisfiuk villamosijegyeket loptak 

Manciu Miklós, a jjózsefvárosi 

mutatnak 

be- 

lamosjegyeket árultak. Azonnal intéz- 

1 kedett és a gyerekeket a rendőrségre 

itette, ahol bevallották, hogy a Scu- 

cier-téren álló egyik pótkocsi szekré- 

"nyéből ellopták egy ötszáz jegyet tar- 

uxalmazó jegytekercset. 

Uj zenetanár. Erdélyi Izolda, 

7 A budapesti zenemüvészeti főiskola el- 

végzése, majd zongoratanulmányainak 

Bartok Bélánál történt befejezése 

után Bécsben zenetanári áll. képesitést 

nye:. Kezdők és haladók zongora- és 

zeneetméleti tanitását megkezdte. Je- 

lentkezöket fogad: Gyárváros, András- 

sy-ut (Str. Trei August) 15. I. emelet, 

d. e. féltiztol félegyig, délutan félhá 

romtól hatig. 

e Husz százalék kedvezmény jár 

a Déli Hirlap minden előfizetőjé- 

nek és olvasójának, aki óráját, 

vagy kronométerét Földessy 

Kálmán kronométerkészitőnél meg 

javithatja. Földessy nevét a 

határokon tul is a legelőnyösebben 
ismerik, mint olyan emberét, aki 

nem mestere, hanem müvésze szak- 

májának. Sikerült vele megállapo- 
dást létesitenünk, hogy aki a Déli 
Hirlap szelvényével nála jelentke- 

zik, az a megállapitott árból husz 

százalék kedvezményben részesül. 

Ilyen szelvények korlátlan meny- 
nyiségben állanak rendelkezésére 
előfizetőinknek és olvasóinknak a 

Déli Hirlap kiadóhivatalában. 
Minden egyes óra javitásához kü- 

dön utalványt adunk, mert csak igy 

vehető igénybe a kedvezmény. 

a 

kifosztotta és utána elment a 

cukrászdába találkára 
Saint Etienne francia városban 

borzalmas gyilkosság történt. Isme- 
rősök fölkeresték özvegy Constant- 
né hatvan éves asszonyt, egy tanár 
özvegyét és iszonyodva látták, hogy 
az öreg nő vérbe borulva a konyhá- 
ban holtan fekszik. Constantné 

együtt lakott tizenhat esztendős 
unokájával, Cusset Renével, aki 
azonban sehol nem volt található a 
házban. A leány keresésére detek- 
tivek indultak és félórai kutatás 
után rá is akadtak az egyik cuk- 
rászdában, ahol egy fiatalemberrel 
kedélyesen beszélgetett és sütemé- 
nyeket fogyasztott. Amikor a leány 
a rendőrség embereit belépni látta, 
ezzel fogadta őket: 
- Tudom, miért keresnek. Én 

öltem meg a nagyanyámat. 
Azután még ott a cukrászdában 

részletesen elbeszélte a gyilkosság 
lefolyását. A fiatalemberrel, akivel 
együtt volt, a télen egy bálon is- 
merkedett meg. Az ifju többször el- 

vitte a leányt a cukrászdába és 

Cusset René, aki most lett tizenhat 

éves, elhatározta, hogy a születés- 

napján ő fogja megvendégelni a 

fiatalembert. Minthogy nem volt 

pénze és nagyanyjától hiába kért, 

lopni akart. Nagyanyja azonban 
rajta érte és ütlegelni kezdte. A 
leányt ez annyira fölháboritotta, 

hogy fölkapta a konyhában levő 
fejszét, ahol éppen nagyanyjával 

vitatkozott és az öreg asszonyt fej- 

be vágta vele. Constantné összero- 

gyott, de föltápászkodott és mene- 
külni akart. Cusset René erre kést 
ragadott és addig szurkálta a nagy- 

anyját, amig az meghalt. Azután 
magához vette a szekrényből az ott 

levő háromezer frank készpénzt és 

egy ötszázezer frankról szóló taka- 
rékkönyvet és elment a születésna- 

pi randevura a cukrászdába. Cus- 

set René ezzel fejezte be vallomá- 
sát: 

- Kérem a detektiv urakat, hogy 
a nálam levő pénzből fizessék ki a 
fogyasztott sütemények árát, mert 
nem akarom, hogy a számla udvar- 
lómat terhelje. 

A gyilkos leányt letartóztatták. 

: 

..............
 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: Ro- 

senberg Dávid, Hrivnák Mihály, May 

János. Meghalt Armbrust Anna 21 

éves korában. 

Gyermekparadicsom a tizenkét év 

óta fennálló első francia gyermekkur- 

zus Temesvárott, ahol a gyermekek 

játszva a legnagyobb tökéletességgel 

elsajátitják a francia nyelvet. A testi 

fejlődést a ritmikus torna biztositja. 

Három éves kortól kezdve vesznek fel 

gyermekeket, akik a kurzust délelőtt 

vagy délután, vagy a nap mindkét 

szakában látogathatják. Külön órák 

diákok és felnőttek részére. Méltányos 

dii mellett naponta van beiratás. 

Bresler, Temesvár-Belváros, Le- 

nau-tér 1. (Eisenstádter-ház.) 

- Főbelőtte magát a cirkusz- 
ban. Lugoson a Kludsky cirkusz 
előadása alatt revolverlövés dör- 

dült el. Ijedelem támadt, pár perc 
mulva kiderült, hogy Wander- 
lick Frigyes kertész öngyilkos- 

ságot követett el. A kertész ugyan- 
is észrevette, hogy felesége, aki 
vele együtt volt a cirkuszban egy 

idegen férfival kacérkodik. Ez 
annyira felizgatta, hogy revolvert 

rántott és halántékon lőtte magát. 

* Kiülföldi tanulmányutamról 
visszatértem és női divatszalono- 
mat Józsefváros, Bonnáz-utca 12. 
szám alatt megnyitottam, ahol an 
gol- és franciamunkát készitek rek 
lám árban. Ugyanott urilányok ré- 
szére varró- és szabászati tanfo- 
lyam. Beiratkozni bármely időben 

" Orvosi körökbői. Itj. dr. Engels 

Béla fogorvos szabadságáról visszatért 
és rendelését ujból megkezdte. Keres- 

kedelmi kamara palota. 

e Takaréktüzhelyek, fekete emailliro- 

zott, John-féle gőzmosógépek, ruha- 

mángorlók, ruhakicsavarógépek jutá- 
nyosan kaphatók. Scherter Ottó 

vaskereskedése, Temesvár-Belváros. 

* Az ujkisodai Magyar Dalárda 
jubilenma. Az ujkisodai Magyar 
Párt dalárdája szeptember husza- 
dikán, jövő szombaton este nyolc 
órai kezdettel a Papp-kaszinó ösz- 
szes termeiben a dalárda egy éves 
fenállásának emlékére tánccal egy- 
bekötött müsoros estélyt rendez. 
Az ünnepi beszédet a dalárda disz- 
elnöke, Becski Dezső mondja, 
utána a dalárda férfikara Madár a 
fiaihoz cimü dalt énekli el, majd a 
bessenyeytelepi Magyar Párt mü- 
kedvelői gárdája játszik egy szóra- 
koztató egyfelvonásost. Ezután a 
dalárda férfikarának, majd a ve- 
gyeskarának egy-egy énekszáma 

következik. Az ujkisodai mükedve- 

lő gárda a Frakk cimü bóhozatot 
mutatja be, mig a zárószám a dalár- 
dának énekszáma lesz. A' müsor 
után a Miss Ujkisoda megválasz- 
tása és hajnalig tartó tánc követ- 
kezik. A zenét a dalárda zenekara, 
melynek karmestere Kovács 
Dezső, szolgáltatja, Szombaton dél- 
után dijtekezés lesz, mellyel a ju- 
bileum véget is ér. Vasárnap dél- 
után három őrakor a dalárda Fe- 
kete Imre elnök vezetése mellett 

lehet. 

. 

: Egyesült 

diszközgyülést tart. 

Hamburg-Amerika Line 
világhirü német hajóstársaság saját 180 elsőran- 

geu, legmodernebbül berendezeti gőzöseivel rend- 

szeres összeköttetést tart fenn az 

Fetvilágosításokat készséggel nyujt: 

Allamokbaevw-Yoró), Kanadába 
z i összes államaiba, valamint a világ összes fontosabbkikötői- 

Délamerika áanaialetben kiváló kiszolgálás és elhelyezés. 

Hamburg-Amerika Line S. A. R 
TIMISOARA-Cetate, Str. Mercy 2. ARAD, Sr. Eminescu 12. i 

vok.. 

5. oldal 1 

eggyilkolta nagyanyiát, 
Administratia judetului Tim

is- 

Torontal. 

No. 17318-1930. 

Publicatiune de Heitat
iune. 

Se aduce la cunostinta generala 

ca in ziua de 22 Sept. 1930 orai 10 

a. m. se va tine a doua heitat
iune 

publica cu termin scurt de 10 zile 

pentru 

Aprovizionarea cu 180 m. c. 

piatra sparta natura granit din 

cariera Surduc sau din alte cari
ere 

similare nacesare pentru intreti- 

nerea drumurilor judetene: Saco- 

sul-turcesce-Moritzfeld km. 28-31. 

Licitatiunea se va tine la Prefec- 

tura judetului Timis-Torontal Pa- 

latui Societatii Timis-Bega in bi- 

roul dlui Presedinte al deleg. cons.
 

jud. etaj II. in conformitate cu 

dispozitiunile art. 88-110 din le- 

gea Ctb. publice. 

Dnii concurenti vor deupne oda- 

ta cu ofertele lor numerar sau 1n 

etecte de Stat, - care garanta du- 

pa adjudecare se va complecta
 - 

conform art. 105 din legea Ctb. p
u- 

blice pana la 10%. 

Pe plicul inchis si sigilat al ofer- 

tei se va indica: a) Numele Ofer- 

tantului, b) Sectorul de soseaua 

judeteana la care se refera oferta.
 

Se va depune si un esantilion a 

pietrei sparte, prevazut cu sigilul 

ofertantului. 

Oferte in valuta forte, intarziate 

sau date prin telegrama, telefon. 

si supraoferte nu se admite. 

Valoarea lucrarilor depe deviz 

este de Lei 88.740. 
Devizul, cartul de sarcini, si ori- 

ce alte informatiuni se pot obtine 

in zilele de lucru intre orele 9-13 

dela biroul economic jud. etaj I. 

usa No. 8. 
Ofertantii vor indica in seris in 

oferta ca cunosc in intregime de- 

vizul din chestiune si accepta toate 

cenditiunile stipulate in caetul de 

sarcini. 

Timisoara, la 5 Sept. 1930. 

Presedinte: Dr. lonesea m. p. 

Seful serviciului: Murgu m. p. 

Tel. 206 

F. PODRACZKY 
í Timisoara II. ker., Iskola-utca 10. 

Muübutorkárpitos speciál bőrbutorokra. 

........ 

Vannak Ónnek rheumaszerü fájdalmal ? 
Avagy gyorsan fárad és boká- 

ban duzzadt, avagy ferdül a lába 

egy csináltasson gipsznyeomat utána 

Ludtalpbetétet 

sSzZÉKELY B. 
Orthopediai .P ROT ES" azemében 

imisoara III, József-tér 1. sz. 

m 



- A legifjabb futballcsapat. Az ifju T 

vatikáni állam rövid fennállása óta 

mindenféle önálló berendezést alkotott. 

Van már önálló postája, vasutja és 

sok egyebe. Csak éppen önálló vati- 

káni futballcsapata nem volt. Most 

Vatikáni hivatalnok 

és a gárdaőrség tagjai megalapitották 

a vatikáni futballcsapatot, amelynek 

részére XI. Pius pápa a Vatikán mö- 

gött sportpályát ajándékozott. Az uj 

futballklub még megalakitotta játék- 

csapatát is, amely már gyakorlatozik 

és a legközelebb már ki is áll az egyik 
római csapattal. 

- A lármában elaludt a csend- 
rendelet. Arad város nagytanácsa 
elkészitette az ugynevezett csend- 
szabályrendeletet. Ebben a rende- 
letben megállapitja, hogy magánla- 
kásokban éjjel hány óráig lehet rá- 
diózni, zongorázni és hangosan szó- 
irakozni. Ezenkivül szabályozza a 
kávéházakban a cigányoknak s jazz 

zenekaroknak a terraszon való mu- 
zsikálását is. Crenian AAurél 
rendőrprefektus az utóbbi kérdést 

már a saját hatáskörében közmeg- 
elégedésre rendezte, azonban elfér- 
ne Temesvárott is az a csend-sza- 
bályrendelet és a városi nagytanács 
követelésre méltó példát kapott 
Aradtól. Néhány hét előtt a Déli 
Hirlap inditott mozgalmat a csend 
biztositása érdekében, az illetékes 
hatóságok foglalkoztak is az ügy- 
gyel, tervezet is készült, de aztán 
minden a közöny posványába ful- 
ladt. A nagy lármában elaludt a 
csendrendelet. 

A Népáruházban 
egy nagy szállitmány Dwed női kabát- 
és ruhaszövetek, ugymint gyapju- 

Georget és selyem. Georget, továbbá 
férfiruha- és télikabátszövetek, ugy- 
szintén az összes iskolák részére elő- 
irt egyenruhaszővetek a legolcsóbb ár.- 
ban megérkeztek. Elárusitóhely kizá- 
rólag: Belváros, Corvin Mátyás-u. 4 

aztán van az is. 

- Ongyilkos szinigazgató. A vidéki 

magyar szinészetnek ismert alakja 

volt valamikor Faragoó Ödön, a 

kassai szinház volt igazgatója. Annak 
idején Biller Irén volt a felesége, 

aki azonban elvált a férjétől, amikor 

a Felvidéknek cseh impérium alá ke- 

rülése után a magyar szinház rosszul 

kezdett menni. Faragó Ödön egy da- 

rabig még küzdött sorsa ellen, azon- 

ban néhány év előtt véglegesen meg- 

vált a szinházigazgatástól. Budapestre 

költözött, ahol előbb a Magyar Szin- 

háznak lett tagja, később az Andrássy- 

uti Szinházban lett rendező. Azonban 

a szinházi konjunktura rosszabbodásá- 

val elvesztette állását és azóta nem 

tudott elhelyezkedni. A nélkülözés a 

méregpoharat adta kezébe. Vizben na- 

gyobb mennyiségü luminált oldott föl 

és megitta. Szerencsére észrevették 

tettét, a mentőket hivták, akik kórház- 

ba szállitották. Remélik, hogy éle tét 

megmentik. 

- Lakásból Megirtuk 

hogy a város a józsefvárosi polgárság 

kérésére elhatározta a Bem-utcai is- 

kola kibővitését. Az állandó választ- 

mány ugy döntött, hogy azt a lakást, 

amelyet Sepi Valér igazgató tart 

elfoglalva, átalakitják és abból két 

tantermet létesitenek. Sepi Valér igaz 

gató másutt kap lakást és az átalakitó 

munkálatokat már a közeli napokban 

tanterem. 

megkezdik. 

- A lippai nagytanács ülése. Lippá- 

ról jelentik, hogy a városi nagytanács 

ülést tartott, amelyen Boleantu 

Valér dr. prefektus is résztvett. A köz- 
gyülésen főler a város épitkezési 

gyelvel foglalkoztak és elhatározták 

községháza átépitését, valamint más 

munkálatokat. 

Geép, rmely etvenai bDetegséget gyógyit, 
de csodahatását a birósaág nem hajlandó 

elisrnerni 
A bécsi biróságokat érdekes kuruzs- 

lási per foglalkoztatja. Egy ismert 

bécsi hölgy asztmájának gyógyitására 

néhány hónap előtt csodás gépezetet 

vásárolt Pi s ko Alfréd mérnöktől. 

A készülék a mérnök szerint gyógyitja 

az asztmát és még 76 féle betegséget. 

A felsorolt betegségek között szerepel 

a fogfájás is. Az asszony ezzel a ké- 

szülékkel kezelte az asztmáját és fog- 

fájását, miután azonban egyik 
akart elmulni, elhivatta a háziorvosát. 

Az orvosnak az volt az első dolga, 

hogy a készüléket kidobja. A feltaláló 

azután beperelte az asszonyt, akitől 
160 schillinget követelt a szerkezet 

Az ügybeu 

tárgyalást, 

kimenetelü volt. Az 

sem 

hátralékos ára fejében. 

tartották meg a 

érdekes 

most 

amely 

asszony jogi képviselője kijelentette, 

hogy a gépezet nem egyéb, mint szem- 

fényvesztés, tehát védence nemcsak 

hogy nem fizet, de kártéritést követel, 

mert a gépezet még nagyobb, kinzóbb 

fájdalmakat okozott. A mérnök ezzel 
szemben levelekkel és nyilatkozatok- 

kal igazolta, hogy az emberek ezreit 

gyógyitotta meg a gépezet. Nagy fel- 

tünést keltett, hogy a mérnök több is- 

mert szinésznő, politikus, sőt egy is- 

mert előkelő orvosprofesszor nevét is 

felemlitette, mint akiket kigyógyitott 

betegségükből. A biróság hosszas fon- 
tolgatás után a mérnök keresetét el- 

utasitotta, azzal az indokolással, hogy 

a gépezet gyógyithat egy betegséget, 

de nemi hetvenhatot. A mérnök meg- 

fe lebbezte az itáéletet. 

- Kellemetlen meglepetés érte Jor- 

gován István Zöldpázsit-utcai vas- 
utast. Tegnap reggel, amikor haza- 
ment, lakását üresen találta. Kiderült, 
hogy szeretője, Cioica Valéria 

távollétében autóra rakatta az összes 

butorokat, 

tizenötezer 

magához vette a vasutas 

leiét és ismeretlen helyre 

távozott. Jorgován feljelentést tett a 
rendőrségen Cioica Valéria ellen, aki- 
nek a kézrekeritésére megindult a nyo- 

mozás. 

Ahol irtóznak a bankótól. 
Szovjet-Oroszországban az emberek 
inkább lemondanak kapnivalójuk- 
ról, semmint papirosbankót elfo- 
gadjanak. Ezüst érem pedig kevés 
van a forgalomban, azért teljes 
mértékben kivirágzott a cserekeres- 
delem. Az emberek minden elkép- 
zelhető dolgot összevásárolnak, 
csakhogy meneküljenek tőle. Az 
egyik sárcipőraktárt halmoz fel, a 
másik gyógyszert, a harmadik bu- 
tort gyüjt, mert akit rajtakapnak. 
hogy meg akar szabadulni a papir- 
pénztől, két hónapra elcsukják. Aki 
pedig az ezüstöt elrejti azt egysze- 
rüen kivégzik. 

" A DÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

állandóan olvasható a dunaparti Bris- 

tol szálloda halljában 

iskoLa- 
nönvV IkE 

iné és 

TeZERE ker 

é áz 

TELEEn: 4-84. 

Fönyképezügépet 
óriási választékban 400 leitől 
kezdve, kedvezőrészletfizetésre, 

képes árjegyzék ingyen és bérmentve 

R E t T fotó-szaküzlet. Temes- 
vár I., Hunyadi-utca 

Telefon : 183. 
Előhivás, másolás 8 órán belül. 
.... 

=- Még tizenhárom barakk áll a 

Kislloyd-soron. A város már hetekkel 
előbb elhatározta, hogy az ugynevezett 

Kislloyd-sort, amely a katonai gya- 

korlótér északi részén hetven barakk- 

ból áll, lebontja. Egy hónap előtt fel- 

szólitották a barakk tulajdonosait, 

hogy szedjék szét a barakkokat és ke- 

ressenek másutt lakást. Az ottani la- 

kosok legnagyobb része ezt az utasi- 

tást már teljesitette is. Még tizenhárom 

barakk áll a Kislloyd-soron. Ezeknek 

tulajdonosaival B a 1 t a Koriolán dr. 

főpolgármester és Gredinariu 

Emil tanácsnok tegnap tárgyalt 

abban állapodtak meg velük, hogy 

azok egy héten belül szintén elhurcol- 

kodnak. A város kocsikat bocsát ren- 

delkezésükre, ezenfelül szükség esetén 

pénzbeli segélyt is nyujt nekik. A 

barakkok lebontása után a gyakorló- 

térnek ezt a részét visszaadják a had- 

seregnek. 

és 

változik a szépségverseny hely 
sorrendje. Szeptember tizenötödik 
a benevezési határidő végleg lezárul 
az uj jelöltek képei hamarosan ell 
szülnek és akkor azután a küözdele 
igazán nyilt leszi Tegnap a legtöb 
szavazat J i va n Szilvia nevére 
kezett, aki ezzel a lista élére keri 
mig a második helyet Sinka N 
tartja. Sok szavazatot kapott m 

Weszely Ibolyka is, 

közepéről a negyedik hely birtok: 
jutott. A szavazás eredménye a teg 

beérkezett szavazatok alapján a 

vetkező: 

Jivan Szilvia 398 szava 

Sinka Nusi 334 

Kolofon Hajnalka 328 

Weszely Ibolyka 172 

Gyenes Elvira 149 

Szakranszky Ella 119 

Illy Rózsika 106 
Biró Ilonka 103 
Demeter Emmi 98 

Tamme Rózsika 75 

Angyal lrén, 69 ő 

Szilágyi Stefi 
Schor Ilus 60 ; 
Horváth Böske 47 

Kartye Mariska 46 ; 

Müller Baba 35 s 
Marx Paula 25 

Damjanov Ilus 16 

Weszely Almuczi 16 

Czuczor Böske 14 ; 

Szakács Mariska 11 . 

Baron Nusi 8 
Lukász Zsuzsi 

Heim Jozefin 5 1 

Boskovitz Olga 1 
Minden olvasó vágja ki a Déli Hir 

irja 1 
rá, hogy melyik leányra szavaz és a 
szavazatot adja le a Deli Hirlap kii 

lapban található szavazójegyet, 

adóhivatalban, ahol 

külön is kaphatók. 

a Ielt Hilan szémégyersenye 
Szavazójegy 

A legszebb temesvári leány : 

Értesitési 

aki a list ne 

szavazólapok 

=A gyárvárosi téli moziban vég- 
Zendő átalakitási munkálatok miált 
az előadások f. h. 17-20. ig csaka 
nyári moziban este 9-11 óráig tar- 
tatnak meg. 

Városi Mozgóképszinházak 
igazoatósága 

Nagy raktár moderm 

ese pkályhákban, 
k allókhan és ta- 

réktüzhelyekben, 

ben, elsőrendüű anyagból, 

bámulatos olcsó áron az 
1893. évben alapitott cse- 

répkályhagyártó cégnél, 

LESZ JANS Hl 
(Wlassits utca, uj gyár a sarkon tul, 
Crisan-utca 18). Falcsempézés, kály- 
haátrakások és javitások pontosam 

és gyorsan eszközöltetnek. 

Minden szinben és kivitel 

Mehala, Str. Olteniei 18 

i 



zerda. (Szeptember 17.) Buda- 

. 9 óra 15: Hangverseny. 12 

A balalajkazenekar hangyver- 

ve. 6 óra 50: Gramofonzene. 8 

Székely Mihály operaénekes 

Engels Iván zongoramüvész 

gversenye. 9 óra 15: Humoros 

b] tdás, utána Banda Marci és ri- 

uyzenekarának hangversenye. 

Bs. I1 óra: Operettrészletek. 12 

: Zene. 3 óra 20: A Geiger ze- 

ar hangversenye. 9 óra: Bé- 

fy A randevu cimü vigjátéká- 

előadása, utána kamarazene. 

slau. 7 őóra 15: Részletek olasz 

eszerzők müveiből. 10 óra 45: 
mofonzene. Belgrád. 10 óra 30: 

mofonzene. 12 óra 45: Citera- 

n gverseny. 5 óra 30: Szórakoz- 

lő zene. 8 óra: Kamarazene. 9 

Nemzeti dalok. 10 óra 30: A 

alajkazenekan hangversenye. 
ttowitz. 8 óra 15: Szimfonikus 

agverseny. Langenberg. 8 óra: 

ga-est, utána tánczene. Morva- 

trau. 7 óra 50: Belga-est. 9 óra 

Jazz-band. München. 7 óra: 

órakoztató zene. 9 óra: Belga- 

10 óra 45: Szórakoztató és 

nmnczene. Prága. 8 óra. Belga-est. 

óra 30: Cerny hegedümüvész 

ngversenye. Róma. 9 óra: Rész- 

ek belga zeneszerzők mülveiből. 

ulouse. 7 őra: Spanyol dalok. 7 

a 40: Havai gitár. 8 óra 15: Ope- 

tttrészletek. 9 óra: Kávéházi 

ne. 

Csütörtök. (Szeptember 18.) Bu- 

pest. 9 óra 15: Hangverseny 12 

a: Schrammelzene. 4 óra: Gra- 

ofonzene. 5 óra 45: Szórakoztató 

mne. 7 óra 50: Bura Sándor és 
ányzenekarának hangversenye. 

ra 50: Katonazene. 10 óra 30.: A 

Hózenekar hangversenye, énekel 

vgand Tibor. Bécs. 11 óra: A 

k limmer-zenekar hangversenye. 1 

a 10: Gramofonzene. 3 óra 20: A 

iilvingzenekar hangversenye. 8 

m a: Dalok. 9 óra 40: Könnyü ze- 

e. Breslau. 8 óra 20: Marteu Hen- 

nvum hegedümüvész hangversenye. 9 

I] ra 30: Delikatessen cimü kabaré- 

éfa előadása. 10 óra 45: Szóra- 

ztató és tánczene. Belgrád. 10 

30: Gramofonzene. 12 óra 4': 

ene. 5 óra 30: Gramofonzene. s 

ra: Szimfonikus hangverseny. 

attowitz. 3 óra 30: Puccini Ma- 

lame Butterély cimü operájának 

lőadása. 11 ára: Tánczene. Lan- 

enberg. 8 óra: Könnyü zene. 9 

ra: Részletek Bach Sebestyén mü- 

eiből, utána jazz-band. Morva- 

strau. 10 óra 15: Orgonahangver- 

1!ny. München. 9 óra 30: Dalok. 

utPrága. 9 óra 35: Hangjáték elő- 

mldása. 10 óra 15: Orgonahangver- 

sitleny. Róma. 9 óra: Pietri Gui- 

eppe Addio Giovinezza cimü ope- 

ettjének előadása. Toulouse. 7 
ra: Dalok. 8 óra 15: Hegedü- 

hangverseny. 9 óra: Operarészle- 

ek, utána havai gitár. 

Péntek. (Szeptember 19.) Buda- 

best. 9 óra 15: S rakoztató zZene. 

A Mándits szalon ekar hangver- 

senye. 5 óra 35: nes József és 

eigányzenekarának hangversenye. 

T ára 30: Verdi Aida cimü operájá- 
nak előadása, utána a Fejes szalon- 

zenekar és Toll Árpád cigányzene- 

karának hangversenye. Bécs. 11 

óra: Gramofonzene. 12 óra: Zene. 

í 3 óra 20: Gramofonzene 4 óra 30: 
Dalok. 8 óa 30: Smetana Dalibor 

cimü operájának előadása. Breslau. 

róra: Részletek hangosfilmekből. 

8 óra 30: Slágerdalok és táncok 

Belgrád. 10 óra 30: Gramofonzene. 

12 óra 45: Zene. 5 óra 30: Jazz- 
band. 8 óra: Zongorahangverseny. 
3 óra 30: Nemzeti dalok gitárkisé- 
rettel. 9 óra: Szimfonikus hangver- 
seny. 10 óra 15: Gramofonzene. 
Kattowitz. 8 óra 15: Szimfonikus 
hangverseny, utána tánczene. Lan- 
genberg. 8 óra: Kamarazene. 9 óra 
45: Szórakoztató és tánczene. Mor- 

va-Ostrau. 8 óra: Filharmonikusok 

hangversenye. 10 óra 15: Gramo- 

8 óra: 

Sehrammelzene. 8 óra 45: Dalok. 9 

óra: Klasszikus zene. Milánó. 7 óra 

30. Tarka-est. 8 óra 40: Szimfoni- 

kus hangverseny, utána szórakoz- 

tató zene. Prága. 8 óra: Filharmo- 

nikusok hangversenye. 10 óra 15: 

fon-tánczene. München. 

Gramofon-tánczene. Toulouse. 7 

őra: Zongorahangverseny. 7 óra 30.: 

Kamarazene. 8 óra 15: Énekkar- 

hangversenye. 9 óra: Szórakoztató 

zene. 

Műivészet 

Petala Mia hangversenyénekesnő 
ujabb bernutatkozása házi estély 

keretében 
A kezdődő hangversenyidény ki- 

emelkedő eseménye volt az az es- 
tély, melyet Petala IMia hang- 
versenyénekesnő tartott otthoná- 

ban a sajtó és a zenei élet meghi- 

vott képviselői előtt, Bécsből való 

visszatérte alkalmából. A müvész- 

nő mióta legutóbbi szenzációs sike- 

rü temesvári hangversenyét hallot- 
tuk, tökélyig fejlesztette tudását. 

Hanganyaga erőben, terjedelemben 

egyaránt hihetetlenül megerősödött, 

előadásbelileg a bécsi iskola minden 

finomságát birja. Egy kiérett 
nagyszerü müvészet bontakozott ki 

előttünk, melynek nemsokára a vi- 

lágvárosok hangversenydobogóin 

lesz a helye. Petala Mia ez alka- 

lommal főleg Schubert, Puccini s 

Korngold s régi operaáriákat éne- 
z 

K
I
 

kelt. Varázslatosan elbájoló lelki- 

ségével hóditotta meg ismét első- 

sorban közönségét s a dallamok vo- 

nalának azzal az éteri tisztaságá- 

val, mely már legutóbbi hangver- 

senye alkalmával is csodálatra ra-! 

gadott. A müvésznő a temesvári ze- 

nei élet óriási nyeresége. Szeret- 

nénk külföldre való távozása előtt 

még itt is hallani nyilvános hang- 

verseny keretében: Nagyon érdekes 

volna, ha az ujabb dallamirodalom 

egy csokrával megörvendeztetne 

bennünket. Nem mulaszthatjuk el 

ez alkalommal, hogy Tolnay Bé- 

la és Friedmann Andor dr. ne- 

vét meg ne emlitsük, kik kiváló 

zongorakisérőkként jeleskedtek a 

nagyszerüen sikerült házi estélyen. 
Flaneur. 
.. 
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Temesvárott és a Bánságban 

is rendez népgyüléseket az uzsora- 

kamat elleni liga 
A kamatellenes liga, amely a ka- 

matuzsora ellen egy éve folytatja 

eredményes müködését, tegnap Bu- 

karestben látogatott gyülést tar- 

tott. A gyülésen Pavelescu 

Dimó egyetemi tanár nagyvonalu 

beszédben mutatott rá arra a hely: 

zetre és elkeseredésre, amelyet nem- 

psak gazdakörökben, hanem az ipa- 

rosság és kereskedők körében is az 

elviselhetetlen kamatok előidéztek. 

A szónokok azt fejtegették, hogy a 

kormány erélyes közbelépése a ka- 

matuzsora ellen nemcsak indokolt, 

hanem az ország érdekében való, 

mert ezzel a lépéssel megmenti a 

nemzeti vagyont a biztos pusztu- 

lástól. A gyülés végül a következő 

figyelemreméltő határozati javasla- 

tot fogadta el: 
A 

A kamatellenes liga a leghatáro- 
zottabban kéri a kormánytól, hogy 
az összes árveréseket és végrehaj- 

tásokat, amelyeket ingatlanokra 

felvett jelzálogkölcsönök tartozásai- 

ból kifolyólag eszközölnek, egy évi 

időtartamra, mindaddig, amig a ka- 

matuzsora elleni törvény el nem ké- 
szül, azonnali hatállyal függessze 

fel. A liga felszólitja, hogy az Er- 

délyben es Bukovinában alkalma- 

70tt végrehajtási törvényt azonnali 

joghatállyal terjesszék ki az óki- 

rályságra is. 

A mozgalom vezetői különben a 

jovő hónapban, októberben Temes: 

várott és a megye nagyobb közsá- 

geiben kamatellenes gyüléseket tar- 

tanak. 

ába 

Napról-napra mélyebben merül 
Temesvár lakossága az adósságok 

pocsolyájába 
Két hét rövid idő, tizenöt nap, lakossága még mélyebben merült 

amelyből három volt szeptember 

első felében a vasárnap, egy pedig 

ünnep. Maradt tehát tizenegy hét- 

pon a temesvári telekkönyvben 

nyilvántartott ingatlanokat mégis 

össze negyvenegy bejegyzés történt 

a tartozásokat jelentő C-lapon és 
ez a negyvenegy bejegyzés mégis 
felülmulja a nyolc millió leit. Ha- 
talmas összeg, amellyel Temesvár 

bele a tartozások pocsolyájába. Az 

ui megterhelésekkel szemben az 

adósságok megszünését jelentő tör- 

köznap. Ezen a tizenegy hétközna lés csak tizenegy esetben fordult 
elő és pedig 2,374.303 lei erejéig. 

MmMarad tehát a tiszta uj adósság hat 

8.145.000 leiel terhelték meg. Mind l millió lei. Szomoru bejegyzései a 
telekkönyvnek a wégrehajtások és 
érverések is, amelyeket az elmult 
két hét alatt temesvári ingatlanok- 
ra vezettek. Volt tizenegy végre- 
hajtás 944.000 és tiz árverés mind- 

7. oldal 

össze 247.140 lei összegig. Az em
- 

berek fizetőképességének erős le- 

gyöngülését jelenti ez, mert egészen 

kicsi összegek miatt kerültek in- 

gatlanok dobra. A legmagasabb 

összeg, amely miatt a lefolyt két 

héten árverés volt, 50.000, a legki- 

sebb 1727 lei volt. Ingatlanok vé- 

tele, ami a szomoru statisztikában
 

némi vigasztaló javulást mutat, öt 

esetben történt és az öt ingatlanért 

3,320.000 leit fizettek. Az örömet 

azonban némileg rontja az, ha meg- 

jegyezzük, hogy ezt az összeget 

kétharmad részében ugy teremtet- 

ték elő, hogy a vásárlók a megszer- 

zett ingatlanokat nyomban meg is 

terhelték kisebb-nagyobb összegek 

erejéig. ; 

Románia idei termése. A földmü- 

velésügyi minisztérium hivatalos 

kimutatása szerint az ország 1930. 

évi mezőgazdasági termése össze- 

sen négy milliárd tonna. 

A piaci árak állandósulni lát- 

szanak. A paradicsomnak még min- 

dig nagy keletje van és rengeteget 

vásárolnak belőle. Kilójáért három
 

és négy leit kérnek. Gyümölcs na- 

gyon sok van a piacon. Egyedül a 

dinnye kezd mindinkább eltünni a 

piacokról, helyébe a málna domi- 

nál, melynek kilója husz-huszonöt 

leibe kerül. A tojás darabja 1.50- 

1.80 lei. A baromfi, hus és a tejter- 

mékek árai szintén változatlanok 

maradtak. 
Üz ettelen a tőzsde. A temesvári áru- 

tőzsdén nagy csend uralkodott. Üz
let- 

kötés alig történt. Az eladók várakozó 

álláspontra helyezkedtek, mert keves- 

gabonacégek 

a termények 

mindennapi áringadozása A 

78-79 kilogrammos buza ára méter- 

mázsánkint 360-365 lei; a 79-80 kilo- 

grammos buza métermázsája 350 lei 

volt. A nem hivatalos árak a követ- 

kezők: temesi 78-79 kilogrammos
 buza 

métermazsája 330 lei, sikérdus toron- 

táli buza métermázsája 400 lei, 
tengeri 

280, zab 260-270, árpa 240 lei méter- 

mázsánkint. 

Román-lengyel vasuti konfe- 

rencia. Szeptember huszonharmadi 

kán Bukarestben a román és lengyel 

államvasutak megbizottai konferen- 

ciára ülnek össze. Ezen a tanács- 

kozáson a két állam közötti vasuti 

forgalmat kivánják megkönnyiteni 

és meggyorsitani. 

Görögország a román áruk ellen. 

Athénben Rascanu román megha 

talmazott miniszter a görög kor- 

mánynak átnyujtotta a külügymi- 

nisztérium jegyzékét. Ebben a 

jegyzékben a román kormány felv
i 

lágositást kér a görög kormánytól 

a román áruk ellen alkalmazott re- 

presszáliák ügyében és javaslatot 

vár a román-görög kereskedelmi 

tárgyalásokra vonatkozólag. 

A budapesti tőzsde jegyzesei. (Szen- 

tember 16.) Leszámitolóbank 87.5, Ke- 

reskedelmi Bank 104, Angol-Magyar 

Bank 75. Pesti Hazai 176.5. Drasche 

120, Csáky-Prackfalvi 10, Urikányi 92. 

Rima 67.3, Salgó 37.1, Általános Kőszén 

503.5, Bocsini 141, Spodium -, Szikra 

-, Magyar cukor 97, Déleukor 95. 

Lipták - Egis 114 Nóva 25, Te. 

megvári Szesz - Temesvári Sör - 

jik a buza árát, mig a 

nem nernek vásárolni 

miatt. 

Jegyezze fel az alanti cimet, 

mert szüksége lesz rál! 
Készitek divatöltönyöket, télikabátokat, 

átmeneti kabátokat 600-1200- lelig. 

Gyermekruhák, iskolai egyenruhák 400 

leltől kezdve. Elvállalok forditást, ala- 

kitást és minden a szakmába vá
gó 

munkát jutányosa§5$$p 

Amigó József, uriszabó 
Józselváros, egebalsol 20-b. 

Horgony-palota 
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Egy szó ára három lei, vasta- 
sabb betüvel öt lei, legkisebb. 
apróhirdetés harminc lei. 

A hirdetési dij minden esetben 
előre fizetendő, mert a szám- 
lakiirás és pénzbeszedő elküldése 
költséggel jár. 

Az este hat óráig behozott 
apróhirdetések másnap reggel már 
megjelennek, az este hat óra 

mtán beküldött apróhirdetések 
Mmásnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb apró- 
Eirdetés ára harminchat lei. 
Mindazoknak, akik állást ke- 

resnek vagy akik elfoglalható 
állást hirdetnek, apróhirde- 
tését ötven százalékos kedvez- 
ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 

hogy a nagy munkanélküliség kö- 
xepette az állásközvetitést olcsóbbá 
tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
Metés ára tiz szóig tizenöt lei. 
Előfizetőinknek azt a 

kedvezményt nyujtjuk, hogy 
ugyanazon apróhirdetős 

másodszori folytatólagos közlésé- 
nél huszonöt, harmadszori közlésé- 
nél ötven, negyedszeri közlésénél 
hetvenöt százalék engedményt 
adunk, ötödször pedig dijmeni 
tesen közöljük. 

Jeligés hirdetések cimét 

a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
hirdetésekre a jeligével ellátott 
irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 

Józsefvárosban apróhir- 

detéseket eredeti áron felvesz a 
Déli Hirlap részére: March-trafik, 

Küttel-tér 1. 

A Gyárvárosban: Kardos- 
trafik, Kossuth-tér, Gránátos-utca 
sarok. 

ua mi mncnem ralmekna, 

jövőjét mel a akarja tudni, 

igazi jósnőt, 
keresse fel 

Benmár-utca 16. sz. I. em. ajtó 2 

Alkakuazás 
EKifutófiu ani 

augusztus 15-re felvétetik. Recta op- 
tikai intézet, I., Hunyadtu., (2388) 

Ügyes rikkancsok 
lapeladásra felvétetnek. Jelentkezni 
9-11 Jóráig a lap kiadóhivatalában. 

Áll Allást keres 
Gyermekee Tiatal házaspár 
házmesteri vagy bárm lyen állást 
keres. Cimeket a kiadóba kérek. 

(2566) ) 

Soffőr 
jómegjelenésü, józan életü, nem nagy 
igényekkel állást keres. IV., Bega- 
balsor 10. Házmesternél. (2683) 

Adás-véftel 
Jóforgaimu péküzlet 

házzal és fél lánc szilváskerttel örök- 
árban vagy október 1.-re bérbeadó. 
Érdeklődni Wolf Miklós pékmeste, 
Gelu (Kétfel) Banat. (2676) 

Ajánlom 
tiszta fehér rizlingi boromat lite- 
renként 18 leiért, jóságáért felelek. 

a közeli városkában, 

A kanyargó Szamos mentén, he- 
gyek lábánál, völgyek ölén, egy kü- 
lön kis világ terül el. Mintha ki- 
szakitották volna a tovarohanó, a 
saját vesztét el nem kerülhető, rom- 
lott életből és oda ültették volna 
ideálnak egy romantikus hegyre, 
hogy példa gyanánt megmaradjon. 
Ezzel nem mondjuk azt, hogy a 

bánat, a keserüség és a gonoszság 
is elkerülték volna. De mindeneset- 
re ott voltak eldugva azok az em- 
beri lények, akik tudtak harcolni és 
szenvedni ideálokért és hivatásért. 
Akik többre becsülték fogadalmu- 
kat, mint saját énjüket és végig 
tudtak élni egy hosszu életet csu- 
pán azért, hogy jót s nemeset cse- 
lekedjenek mások javára. 
Ebben a külön világban terült el 

Szamospatak és Szamoskürt, két 
csendes kis falucska, egymás mel- 
lett, elválasztva a suttogó Szamos- 
tól, mely ha nem folyt volna közöt- 
tük, már régen egybe épült volna. 
Szamospatak lakossága reformá- 

tus magyarokból és görög katolikus 
románokból állt, mig a szamoskür- 
tiek református magyarok voltak. 

A szamospataki románok és ma- 
gyarok már évszázadok óta a leg- 
nagyobb egyetértésben éltek egy- 
más mellett, amiben az utóbbi há- 
rom évtizedben nagyrésze volt a 
Szamospatakon müködő Béltay Ist- 
ván református tanitónak. A román 
lakosság az impérium átvétele után 
kedvezőbb helyzetbe került, mert 
az állam segitségével hamarosan uj 
templomot, iskolát és paplakot épi- 
tettek maguknak, ami bizony nagy 

büszkeséggel töltötte el őket. Ezen. 
büszkeségüket azonban a magya- 
rokkal sohasem éreztették. 

Ezzel szemben a magyarok nem 
tudtak gyarapodni. Továbbra is a 
vert falból készült templomocskába 
jártak imádkozni és nem torony- 
ban, hanem a haranglábon csüngő 
csilingelő kis harangjukkal haran- 
goztak halottjaiknak. Csak a leg- 
nagyobb küzdelemmel tudták kis 
egyházukat és tanitójukat fentar- 
tani, aki mivel lelkészre nem 
telt - maga végezte a lelkészi 
teendőket is. 
Az uj fordulat azért nem változ- 

tatott a régi helyzeten. Továbbra 
is a legnagyobb szeretettel voltak 
egymás iránt románok és magya- 
rok és segitették egymást, ha kel- 
lett. A szamoskürtiek már jobb vi- 
szonyok között éltek. Volt szép kis 
templomuk, iskolájuk és nagytisz- 
teletü uruk is. 
Csendes, megelégedett, a családi 

tüzhelyt szerető dolgos emberek 
voltak ugy a patakiak mint a kür- 
tiek. Akadt közöttük néhány kivé- 
tel is, no de hiszen a legszebb alma- 
fán is akad férges gyümölcs. 
Ebben a csendes, romlatlan kis 

világban nőtt fel Bélteky Lenke, a 
szamospataki tanitó szépséges le- 
ánykája. Szülei, akik szivüknek 
minden melegét és lelküknek min- 
den szeretetét rápazarolták, a leg- 
nagyobb anyagi megerőltetések 
mellett végeztették el vele iskoláit 

mert tervük 
az volt, hogy Lenkéből tanitónő le- 
gyen. org Pál vendéglős, II., Felső- 

árok-utca 1. (2650) Lenke alig várta, hogy oklevele 

, Helelős kiadó: VARNAY ELEMER ür, a 

Egy anitónő története 
Kis regény az életből 

a kezében legyen. Nagy ambicióval, 
szivében sok melegséggel készült 

hogy egy kicsiny falucska 
gyermeki csemetéből uj generációt 
arra, 

nevelhessen. 

A sors szeretettel kisérte lépteit, 
mert éppen Szamoskürtre nevezték 
ki tanitónőnek, ami annál inkább 
is örömmel töltötte el szivét, mert a 

perenyire volt ugy, hogy minden- 
nap ebédre is haza mehetett. 

Mint a legtöbb tiszta lelkü leány- 
nak, ki a tanitónői pálya igáját 
óhajtotta huzni egy hosszu életen 

jövőt, nem is gondolva soha, egy 

pillanatig sem arra, hogy mennyi 

panghat mögötte, lesve csak a pil- 
lanatot, hogy lecsapjanak rál. 

Sokszor, - mig az öreg Nyeső 
Pali bácsi, az öreg kompos, átvitte 
a tulsó partra - a Szamos tükré- 
ből integettek feléje a rózsás ál- 
mok. Sok sok édes, apró gyermek- 
fej, melyek táblájuk fölé hajolva, 
minden gyermeki energiájuk latba- 
vetésével nyikorgó palavesszőjük- 

kel tanulták az oly titokzatos 
ábécét és az annyira rejtelmes egy- 
szeregyet. 

És ő ott látta magát közöttük, si- 
mogatta őket szemeivel, szivének 
melege feléjük áradt és oly boldog- 
nak érezte magát. Ugy érezte bol- 
dogsága örökös lesz, mert a falu 
aprajamagyja igaz szeretettel vet- 
te körül. 

Mint müvész a durvának látszó 
márványból kifejezésteljes formá- 
kat tud faragni, ugy faragott ő is 
a tudatlan kis lelkekből, értelmes 
lelket kifejező kedves gyer- 
mekeket, akik mintha felfogták 
volna az ő nemes munkáját, rajon- 
gé szeretettel csüggtek rajta. 

Odaadó nemes munkájáért a 
nagytiszteletü ur egy izben nyilvá- 
nosan meg is dicsérte, ami nagyon 
jól esett neki annál inkább is, mert 
az akkor jelenvoltak is mindenben 
helyt adtak a nagytiszteletü ur sza- 

és elhatározta, hogy ahol csak te- 
heti, ártani fog neki. 
Ez az ember, egyik presbiter, 

Fonyó András, a falu korlátlan 
ura, a kétszáz holdas kisbirtokos 
volt, aki önteltsége mellett gőgös és 
rosszindulatu is volt. Segiteni nem, 
de ártani szeretett embertársainak. 
Lenke iránti ellenszenvének is meg 
voltak az okai. Valamikor Bélteky- 
vel voltak nézeteltérései és ezt Len- 
kének sem tudta megbocsátani, ho- 
lott az nem is tudott semmiről 
Mint iskolaszéki tag megjelent 

egy izben az iskolában és nagy gő- 
gösen fordult Lenkéhez: 
- Mondja, tudja azt, hogy én ki 

vagyok? 

- Hogyne, - felelte Lenke ud- 
variasan, de nem hizelgően - ma- 
ga Fonyó András, iskolaszéki tag, 
presbiter és ugy tudom, nagyon 
gazdag ember. 
- No és? - mondta Fonyó. - 

Ezenfelül tőlem függ minden ebben 
a faluban, megértette? 

(Folyt. köv. ) 

mm 

két falu egymástól csupán tizenöt 

át, rózsás álmokkal tüzdelte tele a 

intrika, hazugság és álnokság lap: / 

vainak. Csupán egy ember volt je- 
len, aki kaján mosollyal figyelte őt 

október 1-re kiadó. 

október 1-re szép csendes egy utca 
és egy udvari egy szobás, konyhás 
éléskamrás lakás, villany- és vizveze 
tékkel. Cim a kiadóban. 

Különiéle 

kedvező fizetési feltételekkel átad 
Cim a kiadóban. 

. 

Vendéglő 
szép berendezéssel, régi fennál 
helyen azonnal eladó. aba 
sor 20. 

Elsőrendü tüzifa 
legolcsóbb beszerzési forrása 
déglősök fatelepe, Pálya sor, Dohá 
beváltóval szemben. Ugyanottt ügynő 
felvétetik 62 

Plüss garnifura 
jó állapotban jutányosan elad 
dászerdeiut 11-c, iobbra. 

Női ruhák 
olcsó áron, jó állapotban ka 
Vadászerdei ut 11-c, jobbra. 

Családi ház 
massiv, kőépitmény, szép udvarr 
kerttel jutányosan eladó. Bessenye, 
telep, II. utca 5. sz. (2ő87 

Beköltözhető családi h 
előnyös ár és feltételek mellett 
Cim a kiadóban. 

Hegedük 
tanulóknak eladók. Jenőherce 
1. em. Káldor. 

Lakás 
szobás lakás 

mellékhelyiségekkel családi há 

délutáni órákban. III., 
(Str Decemvrie) 3. 

Kiadó 

(2 

Füszerüzlet 

265. 

Elsőrendü menü 
Leves és főzelék sülttel 
20 lei. Leves, fözelék, 
sülttel és tészta 27 lei. 

Olcsó abonomaá! 
„Buffet" Begajobbsor 3. Éy 

vagy deáklány teljes ellátásba fe 
vétetik. II, Burkus-u. 13, 
ház. 

Kalapgyár és nagymalom közö 

Két deák 

sarok 

.
 

Emaen x AHELICON" Bánáti Nyomas szzsvinyikraségnál, Mmimigosa. 

s tejszappant, 
= dert, 3 szinben. 

P hoz Belváros, Szent György-tér 

ssaammsmuammamamasemami 

Heln Jórsel és Fia 

H. szép akar lenni, 
E használjon KULKA-féle 
mliliom-tejkrémet, hliom- 

liliompu- 
Kapható 

E kizárólag KULKA Emil városi 
a gyógyszertárában, a „Fekete Sas- a 

SOHA 
nemlesz 
jebb alkalma modern olcsó ba- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi les: 

nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2. ; 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék!: 

Garancia mellett 
részletfizetés! 
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